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15 METŲ SPAUDOS TARNYBOJE
300 -jį jubilėjinį “Laiko” 

' ‘ numerį išleidžiant sa­
vaime ateina mintis apie spaudus 
reikšmę mūsų lietuvių kultūri­
nėje veikloje lietuvybės ir krikš­
čioniškos minties išlaikyme.

lias” — Venezueloje ir kiti vie­
tiniai, leidiniai.

“Laikas”, pradėjęs eiti prieš 
15 metų, tęsia savo spaudos tar­
nybos darbą.

Per tiek metų perėjo jau ne-

“Laikas” ir toliau stengsis sto­
vėti savų tautiečių tarnyboje. 
Jo įvairumas ir įdomumas pri­
klausys nuo bendradarbių, ku­
rie vienokiu ar kitokiu būdu 
prisidės prie laikraščio pratur-

J. Gilvydžio spalvuotos filmos vaizdai, kurio bus rodomi birželio mėn. 10 dieną.

KOVOJE UŽ TAUTOS GYVYBĘ
Jau beveik kaip šimtas metų kai rusų žandarai išdraskė 

Vyskupo Valančiaus įkurtas tautines mokyklas Lietuvoje. Šian­
dien mes vėl stovime prieš labai didelį ir svarbų Lietuvybės iš­
laikymo klausymą. Matydami, kad pavergtoje Lietuvoje okupan­
tas visomis priemonėmis stengiasi sunaikinti mūsų tautinę 
kultūrą, tautą veda rusinimo keliu, mes — gyvenantieji užsie­
niuose turime sukaupti visas galimas ir turimas priemones lietu­
vybės išlaikymui.

Lietuvių Bendruomenė Argentinoje susirūpinusi tuo klausy­
mu ir visiškai neseniai įsteigė Lituanistikos Institutą, kuris viso­
mis galimomis priemonėmis stengsis šalinti nutautėjimo pavojų 
mūsų priaugančioje kartoje.

Lituanistikos Instituto tikslas yra netik vien mokyti lietuvių 
kalbos, bet propaguoti ir lietuviškąją kultūrą bei meną.

Lituanistikos institute yra dėstoma: Lietuvių kalba, lietuvių 
literatūra, Lietuvos istorija, Lietuvos Geografija, Lietuviškos tra­
dicijos ir Lietuvių tautinis menas.

Institutas stengsis talkininkauti, tautinių šokių grupėms, vai­
dinimo sambūriams ir padėti visais kitais tautiniais reikalais. Prie 
lituanistikos instituto - kaip tautinio meno šaka - tautinių juostų 
audimo kursai.

Prie Lituanistikos Instituto veikia taip pat ir mažiesiems 
Šeštadieninė mokykla. Bet šis svarbus Lietuvybės darbas tų ke­
letas pasiryžėlių bus neįmanomas, be pašalinės pagelbos. Čia di­
džiausi talkininkai turi būti patys Tėvai, be kurių bendradarbia­
vimo bus labai sunku įgyvendinti šio Instituto pilną uždavinį. 
Lietuvių bendruomenė ir pats Lituanistikos Institutas kreipiasi 
į visus šeimų Tėvus ir prašo raginti vaikus lankyti šį Institutą 
ir šeštadieninę mokyklą.

Kitaip bus tuščios pastangos visų mūsų organizacijų veiklos, 
jei ir jos neims rūpintis tuo klausymu o vien tik bus užsiėmusias 
rūmų statybomis bei tuščiais susibūrimais. Statomieji pastatai 
turi turėti ir lietuvišką dvasią.

Jei mes suprasime visi šio darbo svarbą tai lietuvybė išliks 
kartų kartoms.

Juk Lietuviais esame mes gimę — lietuviais turime ir būti.

LAIKO 300-tojo numerio išleidimo proga ALOS Tarybą >• 
sveikina Lietuviškojo Darbo pionierius — Tepus Marijonus, 

J “Laiko” personalą ir visus jo bendradarbius.
>:

J. Čikštas Inž. S. Babronis
Į»: ALOS Tarybos Prez. Pirmininkas Gen. Sekretorius >;

| ...............

Po antrojo pasaulinio karo lie­
tuviams pasklidus po visą platų 
ir laisvąjį pasaulį, pirmoje vie­
toje buvo susirūpinta lietuviš­
kom mokyklom ir lietuviška 
spauda. Tuoj po karo Vokieti­
joje susikūrė platus lietuviškų 
mokyklų tinklas ir atsirado lie­
tuviški laikraščiai ėję Vokieti­
joje, kaip “Aidai”, “Ateitis”, 
“Laiškai Lietuviams” ir kiti bu­
vo atgaivinti iš naujo ir sustip 
rinti ir iki šiai dienai yra pato­
bulintai leidžiami.

PIETŲ AMERIKOS 
SPAUDOS REIKALAI

Pietų Amerikos kontinente 
taip pat atsirado nauji lietuviš­
ki laikraščiai kaip “Kolumbijos 
Lietuvis” — Kolumbijoje, “Lai­
kas” — Argentinoje, “Mūsų Lie­
tuva” — Brazilijoje, “Tėvų Ke-

IŠ VISUR
® Ford’o Fondas Pietų Ame­

rikai paskyrė 1.185.000 dolerių. 
Jų tarpe yra paskirta Argenti­
nai, Kordobos universitetui, 
215.000 dolerių.

• “Izvestijos” redaktoriaus 
—Kruščiovo žento— Adjubei pa­
kviestas lankėsi Sov. Sąjungoje 
Pierre Salinger, JAV preziden­
tūros spaudos viršininkas. 

Rosario Parapijos mokykla vardu “Republica de Litua- 
nia” š. m. birželio mėn. 19 d. 21 vai. Lietuvių salėje, Brasil 
835, Avellaneda, ruošia mokyklos naudai:

SKANIA VAKARIENE
su muzika ir kitais įdomiais numeriais.

mažai redaktorių. Todėl supran­
tama, kad keitėsi jo išvaizda, bet 
“Laikas” liko ištikimas savo nu­
sibrėžtam tikslui: stovėti lietu­
vybės ir krikščionybės tarnybo­
je, informuojant skaitytojus apie 
viso pasaulio įvykius, apie lietu­
vių veiklą plačiame pasaulyje ir 
pavergtoje Tėvynėje, duodant 
nuolatos Įdomių straipsnių ap­
rašymų iš įvairių gyvenimo 
sričių. 1

“LAIKO” UŽDUOTIS
Kas svarbiausia “Laikas” sten­

gėsi būti Argentinos lietuvių 
gyvenimo veidrodis, kuriame at­
sispindi visų darbai ir vargai, 
kovos ir laimėjimai. “Laikas” 
stengėsi ir stengiasi patarnauti 
žmonių ir organizacijų bend­
riems reikalams objektyviai per­
duodamas visą, kas įvyksta.

® Komunistinėj Kinijoj siau­
čia badas. Tą praneša Kinijos 
pabėgėliai Hong Kong.

• Komunistams atnaujinus 
karo veiksmus Laos, JAV pa­
siuntė savo kariuomenę į Tai- 
landiją, kad sustabdyti komu­
nistų plėtimąsi Azijoje.

• Charles Chaplin gavo Ox- 
ford’o universitete titulą “hono­
ris causa”. 

tinimo. Ypatingai prašome at­
skirų kolonijų korespondentus 
nuoširdžiai bendradarbiauti ir 
rašyti savų kolonijų įvykius ir 
atsiųsti, kad kuo daugiau žinių 
būtų iš mūsų buities gyvenimo.

Kiekvienas, kuris turi savo 
minčių, projektų ir pagerinimų, 
gali visai laisvai ir stačiai kreip­
tis į redakciją, kuri stengsis kiek 
bus galima patenkinti ir skaity­
tojų ir bendradarbių prašymus, 
bei pataisymus ar reikalavimus.

“Laiko” troškimas yra, kad 
lietuvių bendruomenėje vis kas 
kart didėtų susipratimas ir bend­
ras veikimas kultūrinių darbų 
baruose, pagal mūsų tautos 
himno autoriaus žodžius: “var­
dan tos Lietuvos, vienybė te­
žydi”.

I

“Laiko” Redakcija

® Laike aštuonių dienų MeK- 
sika pergyveno dvejis žemės dre­
bėjimus, kurie padarė nemažai 
nuostolių.

• JAV remia šiaurės - rytų 
Brazilijos dalį maisto produktais 
nes ši sritis smarkiai nukentėjo 
nuo sausros.

• Japonija ruošiasi statyti 22 
km. ilgio tunelį po jūra tarp 
Hokkaido ir Honshi salų. Dar­
bas užtruksiąs 10 metų.

• Jau kuris laikas Ispanijoj 
vyksta darbininkų streikai. Ma­
noma, kad šie streikai privers 
vyriausybę pakelti atlyginimus.

• Rytinėj Vokietijoj taip pat 
jaučiamas maisto trūkumas. Iš 
numatytos produkcijos pereitais 
metais išpildyta tik 40 %.

PAS MUS, ARGENTINOJE
Lietuviy Bendruomenes 

susirinkimas
Argentinos Lietuvių Bendruo­

menės Centro Valdyba š. m. bir­
želio mėn. 3 d. 11 vai. (po lietu­
vių pamaldų) šaukia lietuvių pa­
rapijos patalpose visuotiną me­
tinį narių susirinkimą. Visiems 
Bendruomenės nariams dalyva­
vimas būtinas.

ALB Centro V- ba

LIETUVIU KINO TEATRAS "VYTE"C-

Jurgio Gilvydžio vadovaujamas 
ruošia savo 30 metu veiklos 

DIDINGA PAMINĖJIMĄ 
U u

kuris įvyks birželio mėn. 10 d. 4 vai. po pietų, Lietuvių 
Salėje, Brasil 835, Avellaneda.

Programoje:
1) Iškilmingas atidarymas ir sveikinimai.
2) Pirmu kartu bus parodyta nauja, spalvuota filma:

LIETUVA ŠIANDIENĄ
3) Pirmutinė istorinė filma iš Argentinos lietuvių gyvenimo 

p. J. Gilvydžio per 30 metų filmuojamą.
4) Speciali filma: svarbesnieji Lietuvos įvykiai laike 30 

metų jos istorijos.
Nevienam suvirpės širdis ir suliepsnos tėvynės meilės 

kibirkštis, kai ilgoje spalvotoje filmoje, lyg pasakoje, išsis­
kleis gražioji mūsų Lietuva su žaliuojančiais laukais, žydin­
čiais sodais, smagiai čiurlenačiomis upėmis, su margais 
miestais ir miesteliais, didingomis šventėmis, kariuomenės 
maršais ir dainomis, su laisvės verdančiu gyvenimu ir su 
dabarties vargais.

Tai bus tikra Lietuvos šventė — tikros lietuviškos Sek­
minės kuriuose lauksime atsilankant visit lietuvių.

Rengėjai

Atvykime visi 
į Rambyno Vakarą!

Š. m. birželio mėn. 23 d. (šeš­
tadienį) 21,45 vai. Lietuvių Jau­
nimo Ansamblis — Rambynas 

ruošia
ĮDOMŲ VAKARĄ SU LAUŽU, 
į kurį kviečia atsilankyti visus 
lietuvius, jaunus ir senus.

Rambyniečiai

1



LAIKAS Nr. 300

^L'IHVVOJE^
21.500 egzempliorių 
"Pravdos" Lietuvai

(E). — Vilniaus radijas gegu­
žės 5 d. paskelbė, kad į Lietuvos 
miestus, rajonus, kolchozus kas­
dien pristatoma daugiau kaip
21.500 egz. Maskvos “Pravdos”. 
I Vilnių dienraštis pristatomas 
tą pačią dieną ir jį skaito per 
7.000 vilniečių. Kauną pasiekia
3.500 egz., Klaipėda, 2.300. Tik 
Vilniuje veikia per 4.000 vad. 
visuomeninių Įgaliotinių, kurių 
pareiga sovietinį laikrašti ar žur­
nalą įpiršti kiekvieno gyventojo 
šeimąi.

Minėjo radijo dieną, 
garbino rūsy išradimą 
(E). — Minėjimai Sovietijoje 

seka vienas kitą. Po spaudos die­
nos ir “Pravdos” minėjimo, ge­
gužės 7 d. minėta radijo diena — 
kita “ tarybinė šventė”. Ta pro­
ga per Vilniaus radiją kalbėda­
mas radijo ir televizijos komite­
to pirm. J. Januitis, aišku, di­
džiausius nuopelnus radijo išra­
dimo srity priskyrė rusui Popo­
vui. Januitis ta proga priminė, 
kad jau metai, kai Lietuvoje 
transliuojamos Maskvos televi­
zijos laidos. Toliau jis priminė, 
kad Vilniaus radijo ir televizijos 
programose vieną svarbiausių 
vietų užima “derlingų kaupia­
mųjų kultūrų” žemės ūkyje pro­
pagavimas. Plečiami ryšiai su ki­
tomis “broliškomis respubliko­
mis”, numatytas ir bendradar- 
biavirrlas su Lenkija. Pvz., bir­
želio mėn. pradžioje per Varšu­
vos radiją įvyks lietuvių kultū­
ros dekada, vėliau gi lenkų de­
kada numatyta per Vilniaus ra.- 
diją. Januitis, radijo dienos pro­
ga, neiškentė nepuolęs ir “bur­
žuazinės propagandos” ir nusis­
kundė, kad “imperialistinės ra­

dijo stotys” nuolat varančios 
“šmeižto kompaniją” prieš So­
vietų Sąjungą, komunizmą.

® Apie lietuvių literatūros 
' derlių paskutiniais metais kalbė­
damas, rašytojų s-gos sekr. Am­
brasas pažymėjo, kad meistriš­
kumu daugiau pasižymėjo poetai 
Mieželaitis, Marcinkevičius, Rei- 
meris, Drilinga. Prozoje debiu­
tavo J. Marcinkevičius su “Puši­
mi, kuri juokėsi”; dar iškelta J. i 
Avyžius, M. Sluckis, H. Korsa­
kienė. Naujų romanų tikimasi 
iš Baltrūno, Bieliausko, Sluckio 
ir kt.

Kaunui žadamos dujos
(E). — Nors Vilniaus m. da­

lis jau turi iš Ukrainos atvestas 
dujas, bet Kaunas jų tesulauks 
rudenį. Prieš tai numatoma tas 
gamtines dujas nuvesti į Rygą. 
Vilniaus radijas praneša, kad 
kauniečiai jau susirūpinę priim­
ti dujas ir ligšiol dujoteikio tin­
klo nutiesta apie 15 km. Pirmiau 
šia priimti dujas paruoštas nau­
jasis gyvenamasis rajonas Kau­
no Tunelio gatvėje. Panašiai 
kaip ir Vilniuje, ir Kaune dujo­
mis pirmoje eilėje žadama aprū­
pinti pramonės įmones.

KAUNIEČIAI NUOMOJA 
SKALBIMO MAŠINAS, 

RADIJO
(E). — Pagal Vilniaus radiją, 

per šių metų 4 mėnesius 2.000 
kauniečių prekių nuomavimo 
atelje dėka galėjo išsinuomoti 
skalbimo mašinas, radijo apara­
tus, dviračius, netrukus tikimasi 
gyventojams leisti išsinuomoti ir 
šaldytuvus, siuvimo mašinas, 
magnetofonus, televizijos apara­
tus. Vėliau tikimasi gauti išsi­

nuomoti ir kino kameras...

Lietuvos laisvinimo 
kova intensyvinama, 

koordinuojama
(E). — Balandžio 28-30 d. d. 

New Yorke įvyko svarbūs Lietu­
vos laisvinimo organizacijų pa­
sitarimai ir pabaltiečių pasikal­
bėjimai su Laisvosios Europos 
Komiteto pareigūnais. Balandžio 
28 d. turėjo posėdžius VLIKo 
praplėstasis prezidiumas ir ALT 
Vykd. Komitetas, ir atskirai ta­
rėsi ALT Vykd. Komitetas, 
VLIKo prezidiumas ir Lietuvos 
Laisvės Komiteto prezidiumas, 
dalyvaujant Lietuvos Gen. Kon­
sului New Yorke J. Budriui. Pas­
kelbtame komunikate pažymė­
ta, kad posėdžiuose peržvelgta 
tarptautinė politinė padėtis, Lie­
tuvos laisvinimo kovos dabartį 
nė padėtis ir tos kovos ateities 
perspektyvos. Aptarti veiksnių 
organizaciniai bei glaudesnio 
tarpusavio bendradarbiavimo 
klausinai ir intensyvesnio lėšų 
telkimo reikalas Lietuvos laisvi­
nimo kovai paremti. Nutarta 
sustiprinti Lietuvos reikalų ste­
bėjimą tarptautinių politinių 
įvykių vyksmo eigoje, informuo­
ti vienas kitą, koordinuoti dary­
tinų žygių vieningą vykdymą.

Balandžio 30 d. Pabaltiečių 
komiteto delegacija (iš lietuvių 
L. Šimutis) turėjo pasitarimą su 
Laisvosios Europos Komiteto vi­
cepirmininku B. Yarrow, prašy­
ta, kad per Radio Free Europe 
būtų transliuojama ir pabaltie­
čių kalbomis. Šiam reikalui pa­
rodyta simpatijų ir pritarimo.

Iš Lietuvos Atstovo 
Vašingtone veiklos

(E). — Geg. 2 d. Lietuvos Ats­
tovas ir p. Kajeckienė dalyvavo 
JAV Prezidento ir Ponios J. F. 
Kennedy oficialiame priėmime 
Balt. Rūmuose.

— Bal 29 d. Lietuvos Pasiunti­
nybėje lankėsi JAV teisingumo 
ministerio R. Kennedy žmona su 
sūnum.

J. A. VALSTYBES
® Dainavos jaunimo stovykla, 

kuri yra viena iš gražiausių Š. 
Amerikoje, bus pagražinta. Bus 
įrengta koplyčia, didesnės spor­
to aikštės ir kiti patogumai. Vie - j 
na senutė paaukojo iš savo san­
taupų 10.000 dolerių, kad jauni­
mas galėtų gražiai, praleisti va­
saros atostogų laiką. Tai gražus 
pavyzdys kitiems.

® Kauno universitetui šiemet 
sukanka 40 metų nuo įsteigimo. 
Šią sukaktį paminėjo Los Ange­
les lietuviai akademikai.

® 50 metų nuo laivo “Titanic’ 
tragiško žuvimo. — Prieš 50 me­
tų balandžio 10 d. laivas “Tita­
nic” išplaukė iš Anglijos į Ame­
riką ir užkliudęs ledo kalną tra­
giškai žuvo. Tarp žuvusių yra 
lietuvis kun. Juozas Montvilas, 
kuris vyko Amerikon, kur ža­
dėjo pradėti dirbti naudingą dar­
bą tarp lietuvių.

® Kun. Antanas Sabaliauskas, 
knygos “Nuo Imsrės iki Orino- 
ko” autorius, kuris Kolumbijoje 
Agua de Dios-raupsuotųjų mies­
te vedė rekolekcijas, savo įspū­
džius iš to miesto aprašė “Drau­
ge”. Šis raupsuotųjų miestas tu­
ri 15.000 gyventojų, iš kuriu 
4.800 serga atvirais raupsais.

• M. Čiurlionio įvertinimas 
portugalų spaudoje. Portugalijos 
literatūros žurnale “Coloquio”, 
Nr. 1, rašytojas Mario Dionisio 
labai šiltai atsiliepia apie mūsų 
menininko M. Čiurlionio kūry­
bą, jį pastatydamas šalia didžių­
jų menininkų.

• Š. Amerikos lietuviai ruo­
šia religinį kongresą 1964 metais. 
Lietuviai katalikai Š. Ameriko­
je ruošia 1964 metams New Yor-

ko mieste religinį kongresą. Tuo 
pačiu laiku New Yorke vyks 
pasaulinė paroda, kurią kongre­
so dalyviai turės progos aplan­
kyti.

® Kalifornijos senatorius Tho­
mas Kuchelis gina Lietuvos by­
lą Amerikos senate. Š. m. vasa­
rio 26 d. senatorius T. Kuchel 
Jungtinių Amerikos Valstybių 
senate pasakė išsamią kalbą, 
gindamas Lietuvos bylą. Sena­
torius T. Kuchel pastangomis 
jau kuris laikas veikia Kuchel- 
Lipson judėjimas, kuris turi pa­
ruošęs rezoliuciją, kurią remia 
Š. Amerikos lietuviai kiek išga­
lėdami.

VOKIETIJA
® Š. Vokietijoje gyvenąs veik­

lus kunigas Vaclovas Šarka iš­
leido religinio turinio laikraščio 
“Aušros Vartai” trečią numerį, 
kuriame mini, kaip viena lietu­
vė padovanojo Lietuvių Gimna­
zijai 77 metrus staltisinės me­
džiagos. Tai tikrai gražus pa­
vyzdys visiems lietuviams.

® Vasario 16-tos gimnaziją š. 
m. baigė trys abiturientai: Bro­
nius Čepulevičius, Bern. Rau­
dys ir Ed. Šverinaitė.

* * *

SIBIRAS
• Š. Sibire žmonės buvo nau­

dojami atominiams bandymams. 
Kaip iš slaptų šaltinių sužinota, 
kad rusai prie atominių bombų 
sprogdinimo Sibire naudojo 
tremtinius, jų tarpe ir lietuvius, 
kad po sprogimo galėtų patirti 
atominės bombos veikimo stip­
rumą. Amerikiečiai paprastai 
tokiems bandymams naudoja tik 
žiurkes.

KOMUNISTAI ORGANIZUOJA JAUNIMO FESTIVALĮ
Įvyks Helsinkyje, kaštuos 4 miliony doleriu

(Elta). — Šią vasarą, nuo lie­
pos 25 d. ligi rugpiūčio 5 d. Suo­
mijoje, Helsinkyje rengiamas 
“8-sis Pasaulinis jaunimo ir stu­
dentų taikos ir draugystės fes­
tivalis” — toks yra oficialus šio 
festivalio pavadinimas. Tikrovė­
je šį komunistinį festivalį orga­
nizuoja dvi žinomos komunistų 
organizacijos — “Tarptautinė 
Studentų Sąjunga” (IUS, Inter­
national Union of Students) su 
būstine Prahoje ir “Pasaulinė 
demokratinio jaunimo sąjunga” 
(FMJD, Federation Mondiale de 
la Jeuuesse Democratique), ku­
rios centras yra Budapešte. Tai 
jau antras kartas, kai komunis­
tinis festivalis rengiamas šiapus: pastangas įgyti neutralių pasau- 
geležinės uždangos. Pradedant 
1947 m. buvusieji festivaliai bu­
vo rengiami kas dvieji metai 
Prahoje, Budapešte, R. Berlyne, 
Bukarešte, Varšuvoje, Maskvo­
je ir, pagaliau, 1959 m. — Vie 
noje. Šiame festivalyje nutarta 
ateityje juos rengti kas treji me­
tai.

Komunistinio festivalių pobū­
džio jau niekas nepaneigia. Jie 
organizuojami komunistų, jais 
norima pasiekti komunistinių 
tikslų. Nieko nereiškia, kad tuo­
se festivaliuose iš Europos ir už-

jūrių kraštų kviečiamas daly­
vauti ir nekomunistinis jauni­
mas. Tuos jaunuolius paprasta 
.parenka tarptautinis parengia­
masis komitetas (jam vadovauja 
komunistai) arba komunistų įta­
koje esą tautiniai komitetai.

Dabar, kai ligi festivalio Hel­
sinkyje teliko pora mėnesių, jo 
organizatoriai, vad. tarptautinis 
parengiamasis komitetas deda 
pastangas padaryti išvadas ir 
ateičiai pasimokyti iš kai kurių 
nesėkmių Vienos feštivalyje. No­
rima, kad neįvyktų demonstra­
cijos prieš festivalio dalyvius. 
Prancūzo Jean Garcias vadovau­
jamas komitetas ypatingai deda

lio kraštų delegacijų simpatijas.
Helsinkyje įsikūrusi speciali 

komisija pradėjo ir kai kuriuos 
infiltracijos žygius. Nuo 1961 m. 
spalio mėn. toji komisija suo­
mių šeimose išplatino 1.285.000 
egz. festivaliui skiriamo laikraš­
čio “Festivaali”. Pirmasis to lei­
dinio laikraštis atspausdintas 
ūkininkų partijos laikraščių 
spaustuvėje ir tai sukėlė kritiką 
suomių konservatorių ir social­
demokratų partijų sluogsniuose. 
Vėliau laikraštis jau spausdin­
tas komunistų spaustuvėje. Tai­

gi, svetimos spaustuvės-panaudo- 
jimas laikomas tam tikru rengė­
jų manevru.

Pačią festivalio programą pa­
rengė patikimi komunistai, šalia 
atidarymo iškilmių sporto stadi- 
jone, vyks iškilmės — susirinki­
mai Sibeliaus vardo parke, o šis 
(jei sutiks miesto valdžia...) nu­

matoma perkrikštyti į “Taikos 
ir draugystės parką”.

15.000 lankytojų — tiek jų tiki­
si komunistiniai lankytojai. Ta­
čiau suomių sostinėje turima tik 
5.000 lovų, kuriomis galėtų pasi­
naudoti studentinis jaunimas. 
Numatoma naudotis nakvynėms 
rytų vokiečių ir lenkų keleivi­
niais laivais.

Skandinavijos kraštuose jau 
dabar statomas klausimas — kas 
padengs festivalio išlaidas? Šiuo 
metu niekas nežino, kiek iš viso 
toks festivalis kaštuosiąs. Žino­
ma tiek, kad paskiros delegaci­
jos prisidės su mokesčiais, kad 
15.000 dalyvių kasdien per de­
šimtį festivalio dienų prisidėsią 
su po 3,5 dol. mokesčiu ir tai su 
darysią 600.000 dol. Vadinamo 
solidarumo mokestis pajamų su­
mą pakels dar vienu 100.000 dol. 
Festivalio surengimo kaštus pa­
dengs jo svarbieji iniciatoriai, o 
tų kaštų, pagal Vakaruose pa­
darytus apskaičiavimus, iš viso 
būsią daugiau kaip 4 milionai 
dolerių...

ÍW O -
MALONUS KOMPLIMENTAS

Dail. Picasso, Sovietų Sąjun­
gos dailininkų parodoje apžiūrė­
jęs tris tūkstančius paveikslų, 
kuriuose vis traktorininkai, mel­
žėjos, pirmūnai šviesiuose ko­
munizmo horizontuose, “Prav­
dos” atstovui taria:

— Imponuoja. Iš tikro impo­
nuoja. Net nuostabu, kaip vienas 
dailininkas ir sugebėjo tiek daug 
paveikslų nupiešti.

BUČKIAI IR MUŠTYNĖS
Graziani ir Angelina Rosi, Ro­

mos mieste pasibučiavo ir poli­
cija juos areštavo už nemoralų 
elgesį mieste. Abu nubausti po 
mėnesį kalėjimo. Du vyrukai, 
kurie vėliau viešai susimušė, už 
triukšmo kėlimą nubausti ma­
žom piniginėm bausmėm.

Žurnalistų nuomone tai todėl, 
kad žiūrovams, kai mušasi, daug 
maloniau žiūrėti, negu kai bu­
čiuojasi. ..

CHRUŠČIOVO POLITIKA
— Paaiškinkit man Chruščio­

vo politiką, — prašo agitatorių 
kolchozininkas.

— Ji paprasta, — sako agita- ¡ 
torius, — draugas Chruščiovas 

veda mus į spindinčius komuniz­
mo akiračius, o ką akiratis reiš­
kia, jei nežinai, pažiūrėk žody­
nam

Kolchozininkas varto žodyną 
ir, pagaliau, randa tokį žodžio 
apibudinimą: — Akiratis — me­
namoji linija, kurį, į ją artėjant, 
tolydžio tolsta.

PAŠNEKESYS TARP 
ŽMONOS IR VYRO

Sunkiai serganti žmona kalba­
si su savo vyru:

— Jaučiu, kad mirtis artinasi. 
Nóriu paprašyti tavęs štai ko. 
Atsimink, jog kai manęs nebus, 
tai neapsivesk su Agnieška.

Vyras: — Būk rami, to aš tai 
niekad nepadarysiu.

Žmona: — O man atrodo, jog 
visgi tu ją pasirinksi. Ji taip la­
bai panaši į mane.

Vyras: — Kaip tik dėlto aš su 
ja ir neapsivesiu.

PASISEKIMO PASLAPTIS
— Kaip tai yra, kad tamsta 

toks menkutis ir liesas gali su­
valdyti cirke laukinius žvėris?

— Čia ir yra visa pasisekimo 
paslaptis. Liūtai laukia ligi aš 
nutuksiu.

Suruošė Pranas Alšėnas
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1$ KATALIKISK
• Šeimų Rožančiaus apaštalas 

Tėvas P. Peyton paskutiniu me 
tu buvo Filipinuose ir San Fer­
nando vietovėje susirinko jo pa­
siklausyti 200.000 žmonių, kurie 
su juo kalbėjo rožančių.

Jau 20 metų kaip Tėvas Pey­
ton platiną Rožančiaus sąjūdį vi­
same pasaulyje. Tiki šiol jis su­
rinko jau 16.400.000 asmenų, ku­
rie pasižadėjo kasdien kalbėti 
rožančių šeimose.

• Dieviškojo žodžio vienuoli­
ja (Verba Divino) turi 5.400 vie­
nuolių. Daugumas jų dirbą mi­
sijose. Argentinoje jie turi daug 
namų, ypač Entre Rios, Misio­
nes srityse, o Buenos Aires mies­
te Guadalupes šventovę su mo­
kykla ir dideliu knygynu. Jų se­
minarija yra Villa Calzada ne 
toli Temperley, kur yra įrengta 
didelė moderniška spaustuvė.

® Škotijoje 30 presbiterijonų 
dvasiškių, kovo 26 d. dalyvavo 
cistersų vienuolių sukviestame 
pasitarime dėl krikščionių vie­
nybės. Iš Londono buvo atvykęs 
Šv. Sosto atstovas kun. Gerard 
Corr O.S.M.

® Š. Amerikos liuteronai pra­
deda gerbti Mariją. Čikagos uni­
versiteto teologijos profesorius 
Jaroslavas Pelikan, kuris yra iš­
vertęs ir išleidęs 55 Liuterio vei­
kalus, viešai pareiškė, kad Ma­
rija yra vadinama Dievo Motina 
netik Kat. Bažnyčios, bet ir pro­
testantų reformatorių, nes jei 
Kristus yra Dievo Sūnus, tai iš 
to seka, kad Marija yra tikroji 
Dievo Motina.

® Seniausias kunigas Italijo­
je yra Dovydas Mori, turįs 102 
metus, bet dar klauso išpažin­
tis ir laiko kasdien Mišias Ca­
naletto bažnyčioje ties La Spez-

AR NEMOKATE
— Norėtute žinoti, kaip lai­

mėti daug pinigo, sakysime kad 
ir garsiojoje Wall Street biržoje 
ar kitoje?

— Jeigu aš žinočiau tą sekre­
tą, tai mano knyga būtų parda­
vinėjama po 10.000 egzemplio­
rius. O tačiau esama vieno gero 
patarimo, kuriuo naudojasi lai­
mę turintieji biržos žmonės.

Štai jis, papasakotas garsaus 
spekulianto Charles Roberts:

— Atvykau iš Texas į New 
Yorką su 20.000 dolerių, kuriuos 
man davė man draugai biržos 
spekuliacijoms. Ač galvojau ži­
nojęs visus biržos triukus. Ta­
čiau praradau visus pinigus iki 
paskutinio cento. Tiesa, pirmą 
laimėjau nemažai kai kuriuose 
biržos operacijose, bet baigiau 
viso netekdamas.

Ne tiek jaudinausi dėl mano 
prarastų pinigų, kiek dėl drau­
gų. Buvau labai susierzinęs. Bi- 
jojausi pasirodyti draugams po 
tos nelaimės. Tačiau jie liko vis- 
tiek man palankūs ir net opti­
mistai. Tai padėjo man atsigau­
ti. Pradėjau ramiai galvoti, kur 
mano buvo pridaryta klaidų. Ži­
nojau — pasisekimas biržoje 
daug priklauso nuo laimės, nuo 
“netyčių”, nuo kitų nuomonės. 
O tačiau, kodėl kai kurie speku­
liantai taip dažnai turi laimės ir 
tampa turtingi?! . ,

Prieš pradėdamas iš naujo ei­
ti į biržą, nutariau sužinoti šį 
sekretą. Nuėjau pas garsųjį bir­
žos spekuliantą Burton S. Cast­
les. Paklausinėjęs manęs apie

OJO PASAULIO
zia uostu, kur gyvena lietuvaitė 
vienuolė.

• Budistų šventovė pavirto i 
Sopulingosios Dievo Motinos 
bažnyčią. — Netoli Hong Kongo 
sienos Kam T sin kaime, atvykus 
italui misijonieriui Diego D’Avi­
la, Viso kaimo žmonės priėmė 
katalikų tikėjimą. Tokiu būdu 
budistų šventovė buvo paversta 
į Marijos bažnyčią. Iš viso tas 
kunigas pakrikštijo 107 žmones 
ir 97 suteikė sutvirtinimo sak­
ramentą.

® Katalikų visame pasaulyje 
pagal šių metų Vatikano pasku­
tines statistikas priskaitoma 540 
milijonai.

• JAV katalikų vyskupų lab­
daros įstaiga, bendradarbiauda­
ma su Belgijos vyriausybe, ku­
ri globoja Afrikoje Burundi sri­
tį, ištiktą bado, pasiuntė daug 
maisto tonų gaminių badui ap­
malšinti. Burundi srityje yra 
apie 2,400.000 žmonių. Iž jų — 
1,500.000 katalikų.

® Rastas senas rankraštis. — 
Netoli prie Mirties jūros Kum- 
ran srityje buvo rastas kitas 
rankraštis 4 metrų ilgumo ir 70 
centimetrų pločio, kuriame yra 
36 psalmės. Manoma, kad tai 
buvo maldaknygė vienos žydų 
sektos, gyvenusios prie Mirties 
jūros Kristaus laikais.

• Didžiųjų šventovių pamal­
dų studija. — Šventos Kongre­
gacijos iniciatyva yra pradėtos 
studijos apie didesnes pasaulyje 
šventoves, kad jose suvienodinti 
pamaldumo praktikas. Fatimos 
ir Liųrdo šventoves jau nuo se­
niau turi Kongregacijos nusta­
tytas normas, pagal kurias vyks­
ta pamaldos šiose dviejose šven­
tovėse.

PERBRANGIAl?
mano būdą pirkti ir parduoti 
akcijas bei kitus vertybinius po­
pierius biržoje, jis taip man pa­
aiškino svarbiausią biržos ope­
racijų dėsnį:

— Po kiekvienos įpareigojan­
čios operacijos aš duodu sau įsa­
kymą: Nusistatyk nuostolių ri­
bą! Jei nuperku, pavz., akciją už 
50 dolerių, tai nieko nelaukda­
mas duodu sau įsakymą: Nukri­
tus akcijos vertei iki 45 dolerių, 
tuoj pat parduoki ją! Tai reiš­
kia, kad mano nuostolis yra 
tik 10 %. Bet paprastai, protin­
gai perkant vertybinius popie­
rius, laimima vidutiniškai 10, 25 
ir net 50 %. Tokiu būdu, jei lai­
komasi nuostoliu ribos 10 %, net 
dažnokai apsirinkant ar pralai­
mint, galima susikrauti daug pi­
nigo.

Tuoj pat pasisavinau tą pata­
rimą. Tai padėjo man ir mano 
klientams išvengti daug nuosto­
lių ir laimėti gražaus pinigo. Po 
kiek laiko suvokiau, kad galima 
tą nuostolių ribos dėsnį ir ki­
tiems dalykams, kaip susirūpini­
mams ir nemalonumams. Ir vai­
siai buvo nuostabūs.

Taip, pavz., aš dažnai pietau- 
davu su vienu savo draugu. Pir­
mą aš įsierzindavau belaukda­
mas jo pasirodymo pietums. Pa­
galiau aš jam pasakiau apie šį 
dėsnį ir pridėjau:

— Bill, mano nuostolių riba 
Jūsų asmens atžvilgiu yra 10 
minučių. Jei atvyksite pietų, pa­
vėlinęs daugiau negu 10 minu-

LAIKAS

SĄJUNGA PROGRESUI - LOTYNŲ AMERIKOS VILTIS
Pagal Lotynų Amerikos eks­

pertų nuomonę Sąjunga Prog­
resui jau gerokai paėjo į priekį, 
nežiūrint, kad tik 14 mėnesių 
praėjo nuo įsisteigimo šio vadi­
namo “Marshall’o plano Lotynų 
Amerikai”.

Laike pirmųjų 12 mėnesių, 
JAV patiekia virš tūkstančio mi­
lijonų dolerių Lotynų Amerikos 
ekonominiam ir socialiniam 
progresui. Pirmosios valstybės 
pasinaudojusios šia parama yra 
Brazilija, Čilė, Meksika ir Ve- 
necuela.

Kai kurie Lotynų Amerikos 
valstybių vyrai laikosi nuomo­
nės, kad ši JAV parama ateina 
bent dvidešimt metų pavėlavus. 
Antrasis pasaulinis karas ir vė­
lyvesnes “šaltasis” karas priver­
tė Jungtines Amerikos Valsty­
bes veikti dviejuose frontuose: 
Europoje ir Azijoje. Vėliau Va­
šingtono dėmesys pakrypo į Af­
rikos valstybių pusę. Ir kada 
JAV pasakiškom sumom pagel­
bėjo Europos, Azijos ir Afrikos 
valstybėms,, tik 2 % tos pagal­
bos buvo skirta Lotynų Ameri­
kai, neatsižvelgiant, kad šis kon­
tinentas turi nepaprastą svarbą 
visam laisvam pasauliui.

Jau prieš kurį laiką Lotynų 
Amerikos ekspertai pakėlė bal­
są, prašydami paruošti progra­
mą šio kontinento valstybių eko­
nominei paramai. Be abejo, šios 
programos paruošimas buvo su­
dėtingas. Vakarų Europoje Mar 
shall’o planas padėjo atstatyti 
ir sustiprinti jau veikiančių ii’ 
taip stiprių industrijų ir gerai 
išsivysčiusios ekonomijos bazes. 
Lotynų Amerikoje Sąjunga Pro- 

čių, mūsų susitarimas drauge i 
pietauti taps be galios — ir aš 
jau būsiu išėjęs.

Dievaži, kaip gailiuosi, kad ne­
turėjau papročio prieš eilę metų 
įsakyti sau nustatyti nuostolių 
ribą mano nekantrybei, būdui ir 
norui vis pasiteisinti, mano su­
sirūpinimams ir nervų bei jaus­
mų įtampoms! Kodėl neturėjau 
sveiko proto anose aplinkybėse, 
gręsiančiose sugriauti mano vi­
dujinę ramybę ir laimę, paimti 
stipriai vadžias į rankas ir pa­
sakyti sau: Pamąstyk, Dale Car­
negie, tas dalykas yra vertas tik 
tiek dėmesio — ir nedaugiau! 
Tą nuostolį ir nemalonumą gali 
lengvai pakelti. Baigta!

Per daug už švilpuką

Garsusis JAV-bių valstybinin­
kas Franklinas, kai buvo 7 metų 
“vyras”, padarė kartą klaidą, ku­
rią jis prisimindavo per visą sa­
vo gyvenimą. Kartą jam labai 
patiko vienas švilpukas. Jo su­
sižavėjimas tuo žaisliuku buvo 
toks didelis, kad jis nuėjęs krau- 
tuvėn ir paprašęs švilpuko, pa­
dėjo ant stalo visus savo pini­
gus, visai neklausdamas kainos. 
Parėjęs namo, vaikščiojo po vi­
sus kambarius švilpaudamas, 
džiaugdamasis savo švilpuku. 
Tačiau vyresnieji broliai ir sese­
rys, sužinoję užmokėjus jį daug 
daugiau, negu buvo vertas švil­
pukas, ėmė iš jo juoktis kvato- 
damiesi. O jis karčiai verkė dėl 
to pažeminimo.

Tačiau tai buvo Franklinui 
gera pamoka visam gyvenimui. 
Vėliau, kai jis buvo jau pagar­
sėjęs žmogus ir Ambasadorius 
Prancūzijoje, mėgdavo sakyti: 

gresui turi paruošti bazes kiek­
vienai 19-kos valstybių ekono­
mijai ir pritaikinti išsivystimo 
programą pagal kiekvienos val­
stybės padėtį.

Progreso Sąjungos 
programa

Politiniame plane Sąjunga 
Progresui nori pagerinti ir su­
stiprinti demokratines instituci­
jas, pritaikinti laisvo apsispren­
dimo principą. Laisvė ir demok- 
racija yra pagrindiniai Sąjungos 
Progresui principai.

Darbas, pastogė, žemė, mokyk­
la ir sveikata — tai yra svar­
biausi Sąjungos Progresui užda­
viniai. Ši programa nori garan­
tuoti darbininkams teisingą at 
lyginimą ir tinkamas darbo są­
lygas, nori dideliu mastu pra­
vesti gyvenamų namų statybą, 
paskatinti įvairiuose kraštuose 
žemės reformą prisitaikant prie 
tų valstybių sąlygų, statyti mo­
kyklas, kad nebeliktų beraščių 
ir išvystyti sveikatos ir higienos 
programas.

Sąjungos Progresui pagrindi­
nis tikslas yra socialinis ir eko­
nominis Pietų Amerikos konti­
nento ir salų išsivystimas. Tam 
tikslui pasiekti siūlo pakeisti 
mokesčių sistemą, juos užkrau 
nant turtingesniems, kad tuom 
pakeltų krašto ekonomiją. Su 
tinkama valiutos politika nori 
nustatyt pastovias kainas, remti 
privačią pramonę ir prekybą, 
kad paskatintų išsivystimą. Ga­
lutinai, stebėdama pasiektus V. 
Europos laimėjimus ekonomijoj, 
Sąjunga skatina Lotynų Ameri­
kos suartėjimą.

— Kai aš užaugau ir išėjau 
į žmones, stebėdamas žmonių 

I elgesius, dažnai sakiau sau: Dau­
gel žmonių moka per daug už 
savo “švilpuką”. Kitais žodžiais 
tariant — didelė žmonių bėdų 
dalis kyla dėl klaidingo apskai­
čiavimo dalykų vertės — dėl 
mokėjimo per daug už “švil­
puką”.

Kiek vedusiųjų perdaug mo­
ka už savo “švilpuką”. Gyvena 
dešimtmečius tikrame pragare 
vien dėl to, kad nei kuris iš ju­
dviejų neturi sveiko proto įver­
tinti dalykus pagal jų tikrąją 
reikšmę ir pasakyti: “Duokime 
įsakymą sau nusistatyti nuosto­
lių ribą šiame mūsų ginče ar 
įžeidime. Griauname mūsų svei­
katą ir laimę dėl menko, paly­
ginti, dalyko. Sakykime tuoj pat: 
Baigta su tuo!”

Tikrai tikiu — viena iš svar 
biausių vidujinės ramybės pa­
laikymo sekretų esant protingą 
dalykų įvertinimą. Ir manau, 
kad būtų galima sunaikinti pu­
sę mūsų susirūpinimų jau vien 
tik nustatant tartum kokiu pa­
stoviu pinigu dalykų “kainą” 
mūsų gyvenimui reikšmingumo 
atžvilgiu. Todėl, jei norime baig­
ti su įsigalėjusiu, papročiu tapu­
siu susirūpimu anksčiau, negu 
jis baigs su mumis, laikykimės 
sekančios taisyklės:

Kai tik ims pagunda vėl jau­
dintis, nervuotis ar pykti, priva­
lau stabtelėjęs pasiklausti:

— kokiame maste yra reikš­
mingas mano gyvenimui šis da­
lykas, dėl kurio esu taip susi 
rūpinęs?

— kokiame punkte nusistaty- 
siu nuostolių ribą šiame susirū-
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Progreso paramos 
šaltiniai

Prezidento Kennedy doktrina 
apie Sąjungą Progresui pirmą 
kartą buvo paskelbta 1961 m. ko­
vo mėn. 19 d. Pirmasis šios są­
jungos susirinkimas įvyko tarp 
5 ir 17 rugpiūčio 1961 metais, 
Punta del Este, Urugvajuje. 
Jungtinės Amerikos Valstybės 
pasižadėjo paremti šią didžiulę 
programą suteikdami 20.000 mi­
lijonų dolerių paskolą laike atei­
nančių 10 metų. Paskola turės ' 
būti sugrąžinta laike 50 metų ir 
didesne dalimi be jokių palū­
kanų.

Iš JAV pusės Sąjungos Pro­
gresui dokumentas buvo pasira­
šytas ekonomijos ministerio D. 
Dillon ir sekretoriaus padėjėjo 
Lotynų Amerikos reikalams, R. 
F. Woodward.

Sąjungos Progresui koordina­
torius Teodoro Moscoso pareiš­
kė, kad sąjungos fondas nerems 
įvairių valstybių-'privilegij uotos 
mažumos, bet naudos skatinti 
socialinį teisingumą kontinente.

Komunistinė reakcija 
prieš Sąjungą

Vienintelis režimas priešingas 
Sąjungai Progresui yra komu­
nistinės Kubos valdžia. Kaip ži­
nome, Amerikos Valstybių Or­
ganizacija išmetė iš savo tarpo 
Kubą, kuri pavirto Sovietų Są­
jungos prietilčiu Amerikos kon­
tinente. Sovietų agentai, varto­
dami “fidelizmo” šūkius, kursto 
visose valstybėse prieš Sąjungą 
Progresui, kai kuriuose kraštuo­
se privesdami prie rimtų nera­
mumų. Fidel Castro režimas, pa­
vyzdys “laisvo apsisprendimo” 
visai nepaisant gyventojų nuo­
monės, ir paremtas vienintelis 
partijos revoliucija, mėgina eks­
portuoti savo metodus į kitus 
Amerikos kraštus.

pinime — ir užmiršiu šį dalyką, 
cad kartais nemokėčiau per daug 
už šį “švilpuką”.

I
Keletas nurodymy

kuriuos duoda autorius, kaip 
turėti kuo daugiausia naudos iš 
jo knygos. Kadangi Jūs skaitote 
tik sutrumpintus iš jos straips­
nius laikraštyje, tai čia paduo­
sime vos kai kuriuos:

1) Išvystyti didelį norą pilnai 
pažinti dėsnius-taisykles susirū­
pinimų atsikratymui.

2) Perskaityti kiekvieną 
straipsnį du kartu, vis pasiklau- 
siant savęs, kaip pritaikinti šią 
mintį ar taisyklę.

3) Jei galima, užsirašyti pa­
grindines mintis ir taisykles į 
kokį sąsiuvinį. Kas mėnesį jas 
permeski akimis.

4) Prie kiekvienos progos tai­
kinki šias taisykles. Ne skaity­
mas, bet jų pritaikymas padės 
Jums išspręsti kasdienines sun­
kenybes ir nugalėti įsigalėjusius 
susirūpinimus.

5) Susitarki su kokiu artimu 
asmeniu lošti tokį žaidimą — už 
kiekvieną Jūsų pagavimą nusi­
kalsiant šioms taisyklėms mo­
kėti jam po 20 pezų.

6) Kiekvieną savaitę patikrin­
ti, kiek pažangos padarėte: kaip 
uoliai taikėte šias taisykles, kur 
suklydote ir ką išmokote atei­
čiai?

Dale Carnegie
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VATIKANO SANTARYBA
Vatikano II-ji Santaryba, kuri 

prasidės š. m. spalių mėnesi, bus 
pieną iš svarbesnių santarybzį, 
kur bus nagrinėjamas ir krikš­
čionių vienybės klausimas. Čia 
paduodama kardin'olo Bea 6 at­
sakymus, kurie atspausdinti ka­
talikų žurnale “Mensajero”.

1) Klausimas. — Kokia rolę 
gali santaryba vaidinti krikščio­
nių vienybės reikale?

— Santaryba nebus vienybės 
santaryba, nes dar ne katalikai, 
nei nekatalikai nėra pilnai pri­
brendę tokiai vienybei. Tačiau 
Santaryba išdirbs planus ir nu­
rodys kelius būsimai vienybei, 
kad pagerintų santykius katali­
kų ir kitatikių. Tikiu, kad daug 
klaidingiį nuomuonių kitatikių 
tarpe pranyks kas link Kat. Baž­
nyčios santvarkos ir jos mokslo.

2) Kl. — Ar galėtumėte su­
glausti, kokie sunkumai randasi 
suvienijimui katalikų su orto­
doksais ir protestantais?

— Kas liečia ortodoksus, pa­
grindinė kliūtis yra popiežiaus 
primate (pirminkystėje) ir po­
piežiaus neklaidingume.

Kas liečia anglikonus ir pro­
testantus, tai svarbiausios kliū­
tys yra išganymo moksle, sakra­
mentuose ir Marijos pamaldume.

SUDUOTAS SMOGIS DARWINO MOKSLUI
Tėvas Martin Gesin.de įrodė, kad nėra tarpinio gyvio 
tarp beždžionės ir žmogaus. Tėvas Gusinde pašventė 
visą gyvenimą tirti laukiniui žmonių gyvenimą. Jis ap­
lankė pačius seniausius indijonus Argentinoje, Brazi­
lijoje, Azijoje ir negrus Afrikoje ir rado, kad jie visi 
yra religingi žmonės su aukšta morale.

Tėvo M. Gusindes padarytos ekspedicinėš kelionės
Tėvas Martin Gusinde, kuris 

turi 75 metus amžiaus ir pri­
klauso prie “Verbo Divino” vie­
nuolių Kongregacijos jau nuo 
1913 metų pradėjo tyrinėti lau­
kinių indijonų gyvenimą. Pirmą 
savo kelionę jis padarė Į Ugni­
nę Žemę pas indijonus ir rado 
dar 575 indijonus, pas kuriuos 
išbuvo apie 6 metus, išmoko jų 
kalbą ir buvo priimtas i jų rasės 
šeimą su visomis apeigomis. (Da­
bar jų likę tik 24.)

1934 ir 35 metais jis nuvyko 
pas pigmėjus, taip vadinamus 
nykštukus, kurių aukščiausias 
vyras neturi nė pusantro metro. 
1950 metais nuvyko pas Afrikos 
bušmėnus ir garsiuosius hoten- 
totus. 1953 m. vėl grįžo pas Af­
rikos bušmėnus. 1954 m. padarė 
kelionę pas Andzį indijonus — 
Yupa, iš ten nuvyko pas toli­
miausius Pietų Amerikos indi­
jonus — Gvajirus. Grįždamas iš 
ten Tėvas Gusinde pervažiavo 
visą Pietų Ameriką su paskai­
tomis (per Argentiną, Čilę, Bo­
liviją, Peru, Braziliją ir Ekva­
dorą). 1955 metais nuvyko tyri­
nėti Filipinų pirmykščius žmo­
nes. O turėdamas jau 70 metų 
aplankė Naujosios Gvinėjos 
nykštukus, pas kuriuos Tėv. Gu­
sinde kaip baltasis žmogus pir­
mą kartą įkėlė koją. 1958 m. lan­
kėsi Indijoje, iš ten skrido į Ja­
poniją, kur jis Nanzan universi­
tete, Nagoya mieste, davė per 
pusantrų metų paskaitas apie 
tautų kilmę. Tuo pat metu stu-

IR KRIKŠČIONIŲ VIENYBE
Bet svarbiausia kliūtis visdėlto 
palieka Bažnyčios absoluti galia 
mokyti ir valdyti, ko protestan­
tai nenori pripažinti, nes protes­
tantai nuo pat pradžios nepripa­
žino vyriausio autoriteto.

3) Kl. — Ar Jūsų Eminencija 
gavote iš nekatalikų pusės prie­
lankumo?

—■ Taip, asmeniškai esu gavęs 
visą eilę pasiūlymų, net esame 
priėmę į savo sekretoriatą svars­
tymui. Šie pasiūlymai buvo spe-

I dalių komisijų apsvarstyti ir 
Įvertinti.'

4) Kl. — Kaip yra suorgani­
zuotas sekretariatas?

—■ Mūsų sekretariatas yra su­
darytas iš patarėjų Įvairių kraš­
tų. Jie svarsto krikščionių vieny­
bės klausimus. Todėl mes šau­
kiamės patarėjų ypač iš tų kraš­
tų, kur yra daug nekatalikų, 
kaip pav. iš Anglijos, Belgijos, 
Olandijos, Jungtinių Amerikos 
Valstybių. Šveicarijos, Vokieti­
jos.

5) Kl. — Ar yra kokia gali­
mybė tampriau bendradarbiauti 
tarp katalikų ir Ekumeniškos 
Bažnyčios Tarybos, sudarytos iš 
kitatikių.

— Tiesioginio kontakto tarp 
katalikų ir Bažnyčiiį Tarybos 

I dijavo japonų seniausią giminę 
—■ Ainų. 1960 metais jis nuvyko | 

į i Indonezijos salas: Javą, Flores 
ir Bali. Grįžęs atgal į Austriją 
atsidėjo padarytų ekspedicijų 
studijoms.

Kq Tėv. Gusinde matė pas 
Ugnies Žemės indijonus
Darvino teorija, kuri tvirtino, 

kad Ugnies Žemės indijonų tar­
pe esą pusžmogių rasta, tai yra 
tarpinio gyvūno tarp gyvulio ir 

\ žmogaus, yra iš piršto išlaužta. 
Visų pirmą, kad pats Darvinas 
niekada nematė tų indijonų, bet 
tik savo išgalvotai teorijai pa­
grįsti įsivaizdavo esant pusžmo­
gių, kurie visai neegzistavo.

Tėvo Gasindės padarytos eks­
pedicijos ir jo 6 metų eksperien- 
cija pas Ugnies Žemės indijonus 
visai kitą vaizdą mums patiekia. 
Apie Ugnies Žemės indijonus jis 

: taip rašo: “Aš įrodžiau, kad Ug- 
| nies Žemės indi jonai nėra būty- 
i bės tarp gyvulio ir žmogaus. Jie 
turi savo bendruomenės tvarkų, 

į jie gyvena grupėmis po 4, iki 8 
šeimomis. Vyras gali tik vieną 

| žmoną vesti. Vaikai yra griežtai 
\ auklėjami, kad būtų paklusnūs 

ir socialūs. Brendimo amžiuje 
vaikai yra sistematiškai moko- 

\ mi tvarkos. Jie visi tiki į Aukš- 
I čiausiąją Būtį”. ..

Savo patyrimus jis paėmė iš 
pagrindų, nes jis gyvena tarp jų 
kartu per 6 metus ir buvo pri­
imtas į jų grupę kaip saviškis, 
todėl turėjo teisę dalyvauti slap­

nėra. Tačiau manau, kad Bažny­
čių Tarybos susirinkimo —Nue­
va Delhi nutarymas melstis už 
vienybę reikia pripažinti ir re­
komenduoti.

Nors tai nereiškia dar bendra­
darbiavimo, bet pakankamai yra 
reikšmingas toks susirinkimas j 
dėl krikščionių vienybės. Kas 
liečia Ekumeniškos Bažnyčios ' 
Tarybos darbą, visai nesiprieši­
na katalikams. Tačiau bendra­
darbiavimas tik tuomet būtų ga­
limas, kai minėtoji Taryba nie­
ko priešingo nemokintų prieš ka­
talikų mokslo tiesas.

Tačiau galime galvoti apie 
I bendradarbiavimą ir kituose sek­
toriuose kaip socialinio gyveni­
mo, caritas, organizavimo, tai­
kos akcijos naudai, arba pagal­
bos atsilikusioms tautoms dar­
buose.

6) Kl. — Nors ši Santaryba 
nebus krikščionių vienybės San­
taryba, bet ji gal nuties kelius 
tolimesnei krikščionių vienybei?

— Nors ši santaryba nebus 
vienybės santaryba, bet ji pa - 
ruoš kelią vienybei. Tas parodo, 
kad po santarybos prasidės ti­
krai vienijimo darbas. Kaip tik 
vienijimo darbas bus sėkminges­
nis po Santarybos, nes bus nu­
šviestas geriau katalikų mokslas, 
bus apvalytas nuo neaiškumų 
ir pritaikintas prie atsiskyrusių 
brolių galvosenos. Be to kiekvie­
nas katalikas turi būti pasiruo­
šęs padėti realizuoti šią vienybę. 
Sakau, labiau negu bet kada, 
nes mūsų atsiskyrę — krikščio­
nys broliai yra arčiau mūsų ne­
gu misijų kraštuose esantys pa­
gonys. < 

tuose susirinkimuose, jaunimo 
priešakiuose ir visose jų šven­
tėse. Baigdamas savo aprašymą 
apie tuos indijonus, jis išpažįsta 
net savo prisirišimą: “Ir jei man 
pačiam kaip paskutiniam Ugnies 
Žemės gyventojui tektų atsigul­
ti į grabą, tai būčiau patenkin­
tas, kad galėjau savo broliams 
indijonams tą padėkos paminklą 
pastatyti — būtent įrodymą, kad 
jie pilnaverčiai žmonės yra su 
gabumais, charakteriu su jautria 
siela ir jausmais”.

Pavyzdingi laukiniai
Tėvo Gusindes plati patirtis 

tarp indijonų, bušmėnų, pigmė­
jų, hotentotų ir kitų laukinių 
žmonių sugriauna kažkurių mo­
dernių žmonių nuomones, kad 
tie laukiniai žmonės neturį jo­
kios moralės ir dorovės. Visit 
pirmą Tėvas Gusinde pas visus 
juos užtiko gilų religinį įsitiki­
nimą, kuris išreiškiams yra au­
komis ir maldomis.

Jie visi tiki į vieną aukščiau­
sią Esybę, kurią jie vadina įvai­
riais vardais pav. “Tėvas”, “Vie­
nintelis be pradžios”, “Stiprusis 
be ribų”. “Tas, kuris viską tvar­
ko”, “Gyvenimo Saugotojas”, 
“Žemės Tvėrėjas”, “Dvasia”. Vi­
si šie dievybės pavadinimai ro­
do, kaip aiškiai jie supranta ir 
pažįsta Dievo buvimą, nors nie­
kur negirdėjo apie tai kalbant.

Visur jis užtiko aukurus ir 
žmones besimeldžiančius į die­
vybę. Be to jis užtiko tikėjimą 
į pomirtinį gyvenimą. Pagal juos 
“Po mirties siela grįžta pas Tvė­
rėją ir gyvena didelėje pastogė 
je”. Dorovės srityje daugelis iš 
jų galėtų būti pavyzdys civili­
zuotiems žmonėms. Pas visus 
laukinius dar laikomasi griežtai 
vieno vyro ir vienos žmonos įsta-

PIRMASIS SIAURĖS AMERIKOS LIETUVIS VYSKUPAS
Jungtinėse Amerikos Valsty-| Vysk. K. Salatka yra gana 

bése yra didžiausias skaičius lie-1 jaunas, gimęs 1918 metais, va- 
tuvių emigrantų. Jie ten yriaisario mėn. 28 d. Grand Rapids 
puikiai susiorganizavę netik į ¡mieste, Michigano valstybėje, 
patriotinius vienetus, bet turi ir ¡Kunigų seminarijos mokslus ėjo 
savo lietuviškas parapijas, ku įgimtajame mieste, o ją baigęs 
rių priskaitoma virš 100 su 500 studijas gilino Wasingtono uni- 
kunigų, neskaitant įvairių vie-Į versitete, kur gavo filosofijos ir 
nuolių dvasiškių. į teologijos bakalaureato laips-

Tačiau lietuviai katalikai išei­
vijoje tebeturėjo tik vieną savo 
vyskupą —- Vincentą Brizgį, nes, 
paskutiniame dešimtmetyje, mi - 
rė arki v. Pranciškūs Bučys MIC, i 
Kauno Metropolitas ark. Juozą- ’ 
pas Skvireckas ir vysk. Vincen­
tas Podolskis. Šventas Tėvas Jo-i 
ñas XXIII padarė lietuviams d’ 
dalį staigmeną, paskirdamas pir­
mą Š. Amerikoje gimusį lietuvį 
kunigą Karolį Salatką, Grandį 
Rapids miesto vyskupu (padė­
jėju).

Vysk. Karolis Salatka yra gry­
nų lietuvių sūnus, nes abu jo 
tėveliai kilimo iš Lietuvos: tė­
vas iš Liubavo, motina iš Puns­
ko. Jis lankė Grand Rapids lie­
tuvių mokyklą, kur seselės pran 
ciškietės mokino lietuvių kalbą 
ir įkvėpė meilę lietuvių tautai. 
Todėl ir šiandien naujas vysku­
pas kalba gražiai lietuviškai. Už 
tai jis savo vyskupiškame herbe 
įsidėjo leliją, pagerbdamas šv. 
Kazimiera Lietuvos patroną, pa­
gerbdamas kartu ir ta kraštą, iš 
kurio atvyko jo tėveliai ir kurį 
jis pamilo iš tėvelių pasakojimų.

tymas. Iš to matome,kad Dievo! 
duotas pirmajam žmogui įsaky- i 
mas “laikytis vienos žmonos” 
yra griežtai išlaikytas. Tik tuo-' 
se kraštuose, kur laukiniai su­
simaišė su kitais daugiau civili­
zuotais, kai pradėjo grę.sti pavo­
jus išnykti, jie pradėjo prakti­
kuoti daugpatystę, kaip Afrikos į 
negrai.

įdomus yra laukinių paprotys
jaunimo auklėjime. Jie dauge-,
lyje atvejų galėtų būtų pavyz­
dys net civilizuotiems žmonėms. 
Pavyzdžiui, pas pigmėjus kai 
jaunimas pasiekia brendimo am­
žių, jis yra paiimamas kelioms 
savaitėms ar net porai mėnesių 
nuošaliai, kur yra auklėjamas 
kaip apsieiti su suaugusiais, kaip 
gyventi, kaip pasigaminti mais­

mus. Kunigu buvo įšventintas 
1945 m. vasario mėn. ¿4 d. Ne­
užilgo buvo pasiųstas į Romą 
studijuoti bažnytinę teisę, kurią 
baigė licenciato laipsniu.

Grįžęs iš Romos buvo paskir­
tas Grand Rapids Kurijos sek­
retorium ir kariu vaikų prie­
glaudos kapelionu. 1950 m. bu­
vo paskirtas Šv. Mykolo parapi­
jos klebonu, Denisson mieste. 
1954 m. paskirtas Vyskupijos 
Statybos Komisijos sekretorium, 
o tų pat metų pabaigoje pakel­
tas vyskupo kancleriu. 1957 m. 
paskirtas Katalikų Advokatų Są­
jungos sekretorium, kurio parei­
gas eina iki dabar. Už jo uolų 
darbą Kurijoje ir kitose srityse 
Popiežiaus Jono XXIII buvo pa­
gerbtas, pakeliant jį į prelatus 

| (1959 metais). Pagaliau 1961 m. 
I gruodžio mėn. 13 d. Šv. Tėvas 
jį paskyrė vyskupu.

Mums lietuviams yra garbė 
: turėti savos tautos dar vieną 
naują atstovą aukštoje Bažny­
čios hierarchijoje. )

— A. S.

tą ir kitų. Mokina, kaip susival­
dyti, kaip kitam padėti.

Religija nėra jiems 
svetimas dalykas

Indijoniį vaikai mokinami ne­
tik gerai šaudyti su strėlėm, bet 
kartu ir kaip aukas aukoti, kaip 
religinius papročius užlaikyti. 
Dorovinis auklėjimas yra jiems 
kaip pareiga uždėtą, nuo kurios 
nėra atleidimo. Jiems yra užde­
dami lavybos pratimai. Pavyz­
džiui kaip pakęsti alkį, trošku­
lį, kaip save apvaldyti ir su ki­
tais sugyventi. Ypatingai Cap 
Horn (Vilties Rago) indijonai 
savo auklėjimu galėtų būti pa­
vyzdžiu nevienai moderniškai

(Seka penktame puslapyje)
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Mokslas Menas ^Literatūra
ATSIŲSTA PAMINĖTI

AIDAI — mėnesinis, kultūri­
nis Š. Amerikos lietuvių žurna­
las Nr. 3, kuriame duodama nau­
jos enciklikos “Mokytoja ir Mo­
tina” plati apžvalga ir įdomus 
Dr. Kosto Jurgėlos straipsnis 
‘Lietuviai Britų kare prieš JAV’ 
Napoleono laikais.

ATEITIS — mėnesinis lietu­
vių ateitininkų žurnalas vasario 
mėn., kuriame labai patraukliai 
gvildenamos jaunimo problemos.

LIETUVIŲ DIENOS — mėne­
sinis lietuvių meno žurnalas ko­
vo mėnesio, paskirtas lietuves 
mokslininkės Marijos Gimbutie­
nės garbei, kurios atvaizdas puo­
šia žurnalo viršelį. Bronys Rai­
la duoda mūsų pirmaujančios 
mokslininkės - archeologės nu­
veiktų darbų apžvalgą, pastaty­
damas ją į pirmaeilių ' moksli­
ninkų tarpą, nes jos atlikti ty­
rinėjimo darbai tai paliudija.

. EGLUTĖ — mėnesinis ir vie­
nintelis vaikų iliustruotas žur­
naliukas balandžio mėnesio, ku­
riame yra gražių pasiskaitymų 
ir daug paveikslų vaikučiams.

LAIŠKAI LIETUVIAMS — 
mėnesinis religinis žurnalas, ku 
r į leidžia Tėvai Jėzuitai ir na­
grinėja religines problemas.

ŠV. PRANCIČKAUS VARPE ­
LIS — mėnesinis religinis žur­
nalas, leidžiamas Tėvų Pranciš­
konų, kuriame yra įdomių 
straipsnelių.

SKAUTŲ AIDAS — jubilėji- 
nis 40 metų numeris iš skautų 
gyvenimo.

LITUANISTIKOS INSTITUTO 
1962 MOKSLO METŲ 

DĖSTOMŲ DALYKŲ TVARKARAŠTIS

8 kursas
I S A V A I T Ė

18.00 - 18.45 Tautinis Menas............. p. Lidija Petravičienė
18.50 - 19.25 Lietuvos Tradicijos ............. kun. A. Steigvila
19.30 - 20.00 Lietuvių Kalba ...................... P- A. Petraitis

II SAVAITĖ
18.00 - 18.45 Lietuvos Istorija................. p-lė J. Balčiūnaitė
18.50 - 19.25 Lietuvos Geografija .......... p-lė J. Balčiūnaite
19.30 - 20.00 Lietuvių Kalba ........................ P- -A. Petraitis

III SAVAITĖ
18.00 - 18.45 Lietuvių Kalba ........................ p. A. Petraitis
18.50 - 19.25 Lietuvių Kalba ........................ p. A. Petraitis
19.30 - 20.00 Lietuviškas skaitymas .......... p. O. Kairelienė

IV SAVAITĖ
18.00 - 18.45 Lietuvos Istorija................. p-lė J. Balčiūnaitė
18.50- 19.25 Lietuvos Geografija .......... plė J. Balčiūnaitė
19.30 - 20.00 Liet, skaitymas .................... p. O. Kairelienė

' H Kursas
/

I SAVAITĖ
18.00 - 18.45 Tautinis Menas............. p. Lidija Petravičienė
18.50 - 19.25 Lietuvos Tradicijos ............. kun. A. Steigvila '
19.30-20.00 Lietuvos istorija  .................. p. A. Balčiūnas j

II SAVAITĖ
18.00- 18.45 Lietuvių Kalba........................ , p. O. Kairelienė"
18.50 - 19.25 Lietuvių Literatūra ............. p. O. Kairelienė
19.30-20.00 Lietuvos Geografija ................ ■ p. S. Babronis

III SAVAITĖ
18.00- 18.45 Lietuvių Kalba........................ p. O. Kairelienė
18.50'- 19.25 Lietuvių Literatūra ............. p. O. Kairelienė
19.30 - 20.00 Lietuvos Istorija .................... p. A. Balčiūnas

I V S A V A I T Ė ,
18.00 - 18.45 Lietuvių Kalba.............. ......... p. O. Kairelienė
18.50 - 19.25 Lietuvių Literatūra ............. p. O. Kairelienė
19.30-20.00 Lietuvos Geografija ................. p. S. Babronis

Maži žodžiai 
apie didelius dalykus

Žinomas periodistas Pranas 
Alšėnas, “Laiko” nuolatinis ko­
respondentas iš Kanados, pasku­
tiniu laiku išleido knygą pava­
dintą: “Maži žodžiai apie dide 
liūs dalykus”. Tai yra jo publi­
kuotų straipsnių rinkinys, kuris 
sudaro gražų veikalėlį., suskirs­
tytą į keletą dalių pagal temas: 
grynai tautines, visuomenines ir 
religines.

Ši knyga, tarytum lietuvybės 
evangelija, nevienam užsnūdu­
siam lietuviui galėtų atgaivinti 
patriotinius jausmus, ypač kai 
aprašomas Tėvynės grožis, jos 
praeitis ir nūdienė sunki vergi­
jos buitis. Be to ne vienas ga­
lėtų rasti sau ir kito dvasinio pe- 
no, prisimindamas lietuviškas 
šventes, mūsų gražias lietuviš­
kas tradicijas. Daug kas galėtų 
rasti sau medžiagos įvairių pro­
gų kalboms.

Malonu, kad mūsų periodistas 
Pr. Alšėnas ėmėsi išleisti šią 
knygą, tokiu būdu praturtinda­
mas mūsiį neturtingą literatūrą. 
Be to, kaip autorius rašo spau­
dai yra paruošęs kitą knygą — 
tai anekdotų rinkinį, iš kurio 
autorius malonėjo mums gerą .( 
pluoštą prisiųsti, kurį ir pradė­
jome spausdinti juokų skyriuje.

Redakcija

REVISTA BALTICA — poli­
tinis ir kultūrinis Pabaltijo val­
stybių neperiodinis leidinys 
Nr. 9, leidžiamas ispanų kalboje.

MAIRONIO GIMIMO ŠIMTMETĮ MININT
’’Maironis — tai Lietuva, Lie­

tuva, — tai Maironis. Šiandien 
negalima įsivaizduoti Lietuvos 
be Maironio ir Maironio be Lie­
tuvos. Taip neatskiriamai yra 
suaugęs poetas-genijus su jo tau­
tos genijum, su jos dalia, ir jos 
likimu.

Maironio poezija
’’Maironio poezija yra mano 

tėvynės siela, jos atvaizdas, kaip 
Goethes poezija yra vokiečių 
tautos dvasios atvaizdas. Man 
asmeniškai Maironio poezija yra

Maironio asmenybe
Niekas nėra Maironio giliau ir 

poetiškiau apibūdinęs kaip Ka­
zys Klaudijus Girtautas, savo 
knygoje, išleistoje 1952 m. pa­
vadintoje “Skausmo Pergalė”. 
Vijoklės žodžiais:

“Skaitydama Maironį, jau­
čiuosi stipri, nenugalima. Išgy­
venu Lietuvą, galbūt dinamiš- 
kiau ir giliau išgyvenu dabar 
svetiname krašte, savo gimtąjį 
kraštą, nei kad gyvenčiau jame.

”Ją jaučiu, matau, girdžiu,

užuodžiu, ją išgyvenu visą savo 
sielos galia taip, kaip ją išgy­
vena poetas; Maironio dvasia gy­
vena manyje: mąstau jo mintis, 
kalbu jo žodžius, verkiu jo aša­
ras, gyvenu jo ilgesiu, myliu tė­
vynę jo širdimi.

’’Kokią išgyvenu Lietuvą? To­
kią, kokią ją išgyveno Maironis 
savo poetinėse meditacijose, sa­
vo patriotinės meilės regėjimuo­
se: pavergtą ir laisvą, persekio­
jamą ir karingą, kenčiančią ir 
dainuojančią. Poeto žodžiuose 
regiu Lietuvos dangų ir žemę, 
miškus ir pievas, upes ir eže­
rus, miestus ir kaimus, pilis ir 
piliakalnius; su juo išgyvenu 
Vytauto karių kovas, brolių ar­
tojų vargus, motušėlės ašaras ir 
dainas sesučių, dabinančias sa­
vo kasas. Dainiaus sieloje gyve­
na visa Lietuva, išreikšta jo žo­
džiais ir vaizdais, kurie paver­
gia širdį tėvynės netekusio lie­
tuvio, kurie pereina į jo sielą, at­
nešdami jai naują gyvenimą, 
pilna vilties, pasitikėjimo ir švie­
sios ateities.

daugiau negu tik tėvynės sielos 
atvaizdas. Jinai yra gyvybė, 
kraujas ir širdis tojo mano sie­
los nusiteikimo, kurią aš vadinu 
tėvynės meile. Nežinau kaip at­
rodytų mano lietuviška siela, jei 
nebūtų Maironio. Tikriausiai ji 
nebūtų tokia gyva, tokia mylin­
ti, tokia lietuviška.

”Jo poezija yra didelė dan­
gaus malonė mano lietuviškai 
dvasiai, jinai yra nuolatinis jos 
maistas, jos stiprybė ir pergalė. 
Ir niekas man daugiau šiandien 
taip labai nerūpi, kaip tiktai, kad 
neužgestų toji šventa ugnis, už­
kurta mūsų tautos atgimimo dai­
niaus tam, kad degtų jos vaikų 
širdyse. Tai yra tėvynės meilės 
ugnis, užkurta didelio poeto.

’’Šiandien esu dėkinga Die­
vui, kad jis mūsų tautai siuntė 
Maironį... Jis man pasakė tai, 
ką aš pati jaučiau, bet nemokė­
jau išreikšti, būtent: kokia daili 
yra mano tėvynė su ūžiančiom 
giriom ir milžinų kapais, su rū­
tų darželiais ir žemčiūgų žiedais 
su kukuojančia gegute ir suo­

kiančia lakštingala.
’’Kokia didinga jinai su bočių 

didvyriais ir barzduočiais lietu­
viais, su Birutės daina, su vai­
dilučių kanklėm auksinėm ir su 
lietuvės geltonkasės akių mėly­
na gilybe, kaip garbingai ją puo­
šia pelėsiais ir kerpėm apaugusi 
Trakų pilis, skelbusį Vytauto Di­
džiojo garbę, ir Gedimino sos­
tas — Vilnius, Lietuvos širdis, 
kurio niekad neprivalo pamiršti 
jos vaikai; kokia pamaldi yra 
mano gimtoji šalis, nuo amžių 
pasiaukojusi dangiškom galy­
bėm, deganti malda ir senųjų 
amžių gyva tikyba, atsidavusi 
Aukščiausiojo globai, giedanti 
Marijai, Skaisčiausia j ai lelijai 
šlovės ir padėkos himnus.

”Tu atidengei mano tėvynės 
gamtos grožio paslaptį, jos isto­
rijos triumfo ir skausmo didy­
bę, jos vaikų pamaldumą ir nuo­
širdumą, didis poete! Tu paro­
dai, kad mano tėvynė yra labai 
brangi: verta mano meilės, at­
sidavimo ir mano pasiaukojimo 
josios gerovei. Ir jokia šalis pa­
saulyje mano širdies negali pa­
vergti, nei konfortiniai namai, 
nei liksiusiniai automobiliai, nei 
dideli miestai, nei ištaigingos 
sporto aikštės, nei mokslo ir me­
no puošnūs židiniai, nes aš degu 
savo neturtingos, daug kentėju­
sias ir šiandien tebekenčiančios 
tėvynes ilgesiu, kurią tu numy­
lėjai daugiau nei visus puošnius 
kraštus pasaulyje:

Tau puikių pečių neapsupo 
šilkai,.— Tu proto netemdai gra­
žybe, — O tu tik širdies raktą 
radai — skaisčia savo skausmo 
didybe.”

(Atkelta iš ketvirto puslapio) 
mokyklai, kaip pats Tėvas Ge- 
sinde tvirtina.

Tėvas Gesinde buvo nustebin­
tas laukinių griežta tvarka ir jų 
aukštu dorovės supratimu, kad 
būtų galima manyti, jog jie 
ankščiau turėjo ką nors žinoti' 
apie tikrą religiją, koks nors mi- 
sijonierius turėjo jiems apskel­
bęs tikrąjį tikėjimą. Tačiau jie 
dar niekada nebuvo girdėję Kris­
taus Evangelijos, nes jie gyvena 
neprieinamuose miškuose, arba 
uolose, dažnai keliauja iš vienos 
vietos į kitą.

Tvirtinimas, kad religija yra 
Bažnyčios išgalvota visai neturi 
pagrindo, nes religiją pats Die­
vas' įdiegė širdin kiekvienam 
žmogui ir paskutiniam Ugnies 
Žemės gyventojui, kuris garbi­
na savo Tvėrėją ir jam dėkoja. 
Kaikurios jų maldos panašios į 
Senojo įstatymo psalmes, pil­
nos jausmo ir padėkos, nustebi­
mo ir nusižeminimo.

Taigi religija žmogui nėra pri­
mesta, bet jam yra įgimta. Nes 
žmogus kaip sako Tertulijonas 
iš prigimties yra religingas. Tik 
moderniojo amžiaus bedieviai 
pateisinimui neva savo netikėji­
mo išgalvojo, kad nėra religijos, 
nei Dievo. Ūgnies Žemės indijo- 
nai, pigmėjai, bušmėnai ir ho- 
tentotai Afrikos miškuose kalba 
visai kitaip; jie savo gyvenimu 
paliūdija, kad nėra tautos, nei 
krašto, kur nebūtų altoriaus, 
maldos ir religijos.

Iš vokiečių kalbos 
“Wilibaldsbote”
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IŠMOK ŠYPSOTIS
Šypsotis nekainuoja nieko

Kinietiška patarlė sako, kad 
“šypsena nekainuaja nieko, be.t 
už ją galima daug dalykų įsigy­
ti”. Tai didelė tiesa, paliūdyta 
gyvenimo jaktų. Mat, šypsena 
yra didelė Dievo dovana, suteik­
ta žmonijai. Šypsena yra žmo­
gaus sielos atspindi s, kuris 
apreiškia kas žmogaus viduje de­
dasi. Be to šypsnis nuteikia gerai 
ir kitus, aplinkui esančius.

Reikia atskirti paprastą juoką 
nuo šypsnio. Juoktis moka daug 
kas, bet šypsotis ne visi įstengia. 
Juokiamasi dažnai iš kitų nes­
klandumų, o šypsomasi, kadangi 
žmogus jaučia savyje laimės ir 
džiaugsmo spindulėlį. Juokas ga­
li pavirsti į panieką, o šypsena 
reiškia kito praturtinimą. Todėl 

dažnai girdime žmones juokian­
tis, bet mažai matome šypsantis.

Kūdikio šypsena
Pats nekalčiausias šypsnis yra 

kūdikio. Juk pirmasis jo šypsnis 
pildo motinos širdį džiaugsmu. 
Kūdikis šypsodamasis išreiškia, 
savo dar nesąmoningą meilę my­
limam asmeniui, išreiškia savo 
pasitenkinimą. Kūdikio šypsniai 
motinai užmoka už visus rūpes­
čius ir nemigo naktis. Vienas tik­
tai nekaltas šypsnis nublaivo 
motinos susirūpinusį veidą.

Rašytoja Lusia Delarue - Mar- 
drus savo novelėje kaip vienai 
motinai po gimdymo mirus, kū­
dikis buvo atiduotas vienai mo­
teriai auginti, kuri netiek iš mei­
lės, kiek iš garbės jausmo prisi­
ėmė kūdikį auginti. Todėl jai tas

LAIKAS

kūdikio auginimas tampa sunkia 
našta, ji nutaria ja nusikratyti. 
Bet taip jai besvarstant kūdikis 
pirmą kartą nusišypso ir jas ne­
kaltas kūdikio šypsnis pakeičia 
jos nuomuonę, ji su meile ima 
vaikutį auginti. Šiame pirmame 
šypsnyje kūdikis pažadino toje 
moteryje motinos meilės jaus­
mus, kurie buvo joje lyg užmigę.

Šypsotis 
kritiškais momentais

Lengva yra šypsotis, kai sielo­
je viešpatauja džiaugsmas kai vi­
sa aplinka kviečia džiaugtis, bet 
kuomet kartais reiktię verkti, kai 
kiti paniurusiu veidu žvelgia 
šypsotis yra menas, kuris iš­
mokstamas tik save apvaldant. 
Tuomet šypsnis tampa lyg kokia 
magika, kuri užburia kitus.

Julian Green jaunas prancūzų 
kunigas, kuris vedė misijas ko­
munistinėje Paryžiaus dalyje, 
pasakoja, kad dažnai jį provo­
kuodavo darbininkų aštrūs išsi­
reiškimai. Nutarė nesiskubinti 
jaudintis, bet pirma nusišypsoti. 
Ir beveik visada su šypsniu jis 
laimėdavo savo priešus. Kaip jis 
pats kad pataria, ką daryti to­
kiais momentais: “Kas reikia da­
ryti, visų pirma nusišypsoti blo­
gais momentais. Gera šypsena 
beveik visada gerai sutvarko 
reikalus”.

PasikeistŲ 
mūsų gyvenimas

Kokią didelę patrauklumo jė­
gą turi šypsena! Kai šypsais, nė­
šį kitiems šilumą ir gėrį, tuomi 
gerini žmonių santykius. Šypse­
na yra lyg saulės užtekėjimas, 
kuris pabudina užsnudusią gam­
tą ir duoda naujos energijos dar­
bui.

Kiek daug darboviečių, kiek 
šeimų, kiek daug įstaigų visai ?š 
pagrindų pasikeistų, jei žmonės 
mokėtų naudoti šią nekaltą prie­
monę nuoširdžią šypseną savo 
artimui. Kaip pasikeistų šeimos 
santykiai, tarp žmonos ir vyro, 
tarp tėvų ir vaikų, jei nuolatos 
būtų naudojama ši paprasta prie­
monė - šypsena.

Pavyzdžiui — parėjęs pavar-
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^vūdikio .šypsena 
yra geriausia dovana motinai.

gęs vyras iš darbo būtų sutiktas 
šilto žmonos šypsnio, arba sugrį­
žęs tėvas iš įstaigos atneštų savo 
vaikams kaip dovaną tėvišką 
šypsnį, jis geriau veiktų negu 
saldainis. Jeigu fabriko direkto­
rius, ar “capatasas” mokėtų at­
lyginti darbininkams nuoširdžia 
šypsniu, su kokiu noru dirbtų 
darbininkai!

Sulietuvino A. S.

PADĖTI AR VIS ĮS
Pagal išgarsėjusiųjų auklėtoją 

Mariją Montessori vienas iš 
svarbiausių dalykų vaiko auklė­
jime yra santykių tarp vaiko ir 
suaugusio sunormavimas, su­
tvarkymas. Tas pašalina kliūtis 
iš vaiko raidos kelio ir, dėka spe­
cialiai paruoštos aplinkos, apsau­
go vaiko dvasią ir kūną nuo vi­
sokiausių pavojų, kurie jam gra­
so kiekviename žingsnyje.

Kitas labai svarbus dalykas 
yra tai supratimas ir prisipaži­
nimas, kad net tėvai ar iš viso 
suaugėlis formuoja, ugdo žmogų 
vaike, bet kad vaikas pats atlie­
ka betarpiškai tą darbą dėka kū­
rybinės energijos esančios žmo­
guje ir veikiančios jame nuo pat 
prasidėjimo akimirksnio. Kaip 
kūno gemalas betarpiškai vys­
to pats save, taip dvasinis gema­
las ima vystyti žmogaus asme­
nybę. Kūniškai dvasinis žmogaus 
kūrimo darbas vyksta didelėje 
darnoje, vykdomas paties vaiko, 
Kaip kūno auginimo darbe taip 
ir dvasios kūrimo darbe suaugė- 
lio darbas yra netiesioginis: po.- 
ruošimas reikalingų sąlygų, kad 
vaikas kuo geriausiai galėtų 
įvykdyti paties Kūrėjo jam pa­
vestą uždavinį — sukurti žmo­
gų-

Mes savo nuožiūra negalime 
ugdyti vaiko sielos, kuri yra pa­
ties Dievo įkvėpta, Tikėdami, 
kad Dievas įkvėpė iš žemės pa­
darytam žmogaus pavidalui gy­
vybę —nemirtingą sielą— tikė­
kime taip pat, kad Jis davė jai 
ir nuostatus, kaip ir kiekvienam 
gyviui, kurių ribose jis turi išsi­
vystyti. Todėl suaugėlis neturi 
jokios, iš aukščiau duotos jam 
teisės, laikyti save vaiko ugdy­
toju, jo vadovu, kuriam beato­
dairiškai vaikas turi paklusti. .. 
Suaugėlio tiesioginis ir pagrin­
dinis uždavinys bei pareiga yra 
sužinoti: kodėl, kur kada, kaip 
ir kiek vaikui padėti. Nestaty­
dami šių penkių klausimų, kaip 
tik prarandame tikrąjį vaiką —

AKINĖTI VAIKUI?
drausmingą, darbštų, sąžiningą, 
susikaupusį, tvarkingą, trokštan­
ti žinių bei mokslo., spinduliuo­
jantį meile į visą aplinką. Dėl 
savo kaltės praradę tikrąjį žmo­
gų vaike, kuris buvo sutvertas 
pagal Dievo paveikslą ir pana­
šumą, mes jau susiduriame su 
iškrypėliu vaiku, — melagiu, tin 
giniu, užsispyrusiu, įnoringu ir 
t t. — ir tada jau statome nebe 
penkis, bet šimtus klausimu, no­
rėdami jį pataisyti.

Auklėjimas 
šaukiasi saviauklos

Ne vaikas iškrypsta iš teisin­
gojo gyvenimo kelio, bet mes jį 
iškreipiame, nesiskaitydami nei 
su gamtos, nei su Dievo įsaky­
mais. Todėl būkime išmintingi 
— daugiau sielokimės saviaukla 
ir teisingu žinių įsigijimu. Eida­
mi tuo keliu greit įsitikinsime, 
kad didelė dalis auklėijimo pro­
blemų išnyks, kaip nebuvusios, 
nes vaikas pasisaviname tai, ko 
mes jį gražumu ar barniu mo­
kome, bet tai, ką mes savo gyve 
nimu rodome.

Auklėjimas, jei jis nesiderina 
su prigimtiniais vaiko raidos 
nuostatais, o yra sukurtas pagal 
mūsų pačių pasigamintus rėmus, 
laiko dvasios reikalavimus, dau­
giau kenkia nei padeda. Toks 
auklėjimas — tai spraudimas į 
mūsų pačiu pasigamintus rėmus, 
į kuriuos spraudžiamas vaikas 
nesiduoda, priešinasi ir kovoja. 
Šitoji nelygi kova ir išugdo dva­
sinius nukrypimus, ardomąsias 
jėgas, žemuma kompleksus.

Bandome vaike išugdyti žmo­
gų — dorą, mylintį, visuomeniš­
ką. Kaip mes tai įvykdysime, jei 
tokie nesame? Juk niekas negali 
duoti kitam to, ko pats neturi. 
Kad tai neįmanoma, tiek kiti 
žmonės, tiek mes patys pripa­
žįstame, ypatingai kalbėdama 
apie kitus: “Obuolys netoli kren­
ta nuo obels”, “Kokie tėvai, to 

kie vaikai”. Tą pačią mintį yra 
išreiškęs tiksliau Kristus, saky­
damas: “Mokytinis ne didesnis 
už mokytoją”.

Įdomu, kodėl Kristus paliko 
žmonijai sektinu pavyzdžiu vai­
ką, o ne suaugėlį, kaip buvo Se­
najame Testamente, ko kietai ir 
mes tebesilaikome. Anot Mon­
tessori, todėl kad “vaikas yra ar­
čiau dieviškosios kūrybos vers­
mių. Jis nesąmoningai geria die 
viškuose šaltiniuose, kai suau­
gusio protavimas yra grynai 
žmoniškas”. Iš čia Kristaus no­
ras ir paliepimas: “Jei jūs nesi- 
gręsite ir nepasidarysite kaip 
vaikai, neįeisite į dangaus Kara­
lystę”. Vaiko kuklumo, nuolan­
kumo, noro pasimokyti, atlaidu­
mo jį įskaudinusiems, jo kantru 
mo ir meilumo reikia ir suaugu­
siems. Tiį dorybių vaiko auklė­
jime reikia daug turėti'ir paro­
dyti.

Taip pavyzdžiui, jeigu motina 
pirmaisiais metais šilima, geru­
mu, kantrybe ir meile spindu­
liuoja bei reikiamus patogumus 
jam suteikia, tai vaikas įgauna 
vidinio saugumo jausmą. Iš jo iš­
sivysto suaugusiame žmoguje 
daugelis pageidaujamų būdo sa 
vybių: draugiškumas, -optimiz 
mas bei reikiamas bendradarbia­
vimas su žmonėmis.

Bet jei motina dėl savo dori­
nio ir jausminio nepastovumo 
yra nepajėgi duoti vaikui tų mi­
nėtų savybių, reikalingų vaiko 
būdo išsivystimui, tada vaikas 
reikiamai neprogresuoja. Toks 
vaikas yra nuolatiniam skaus­
me, kurio pats negali prašalint’., 
jo būdo atsiranda pesimistiškų 
liūdnų bruožų. Jis pradeda ne­
pasitikėti aplinka ir žmonėmis. 
Šis ankstyvo nepasitenkinimo 
jausmas turi neigiamos įtakos 
vėlesniems vaiko brendimo tarp

Modernišky Baldu 
Fabrikas

su žymia nuolaida lietuviams.
— Mykolas Rackevičius — 

Vieytes 3647 Mar del Plata 

sniams. Tos brendimo perijodo 
liekanos nepranyksta net jam 
suaugus. Tokie žmonės yra bai­
liai ir nepasitikį savimi, greit at­
stumiu ir daug reikalaują.

Draudimas liesti
Būdingu žmogaus bruožu ten­

ka laikyti jo rankos laisvė, vadi­
nasi, gabumą daryti tokius mos­
tus, kurie nėra paprastas daiktų 
kilnojimas iš vietos į vietą, bet 
jo proto išraiška. Ranka tampa 
proto vykdomasis organas, kaip 
ir kalba.

Tokių mostų ir judesių vaikas 
turi išmokti. Iš čia vaiko pastan­
gos liesti, judinti, kilnoti ir ne­
šioti daiktus savo mažon ranku­
tėm. Tos pastangos turėtų pri­
pildyti suaugėlį žavinga nuotai­
ka. Tuo tarpu suaugėlį apima 
baimė tos vaiko rankutės, išties­
tos į bereikšmius jo aplinkoje 
esamus daiktus. Suaugėlis gina 
juos nuo vaiko. Jo visas rūpestis 
ir nuolatinis kartojimas: “Ne­
liesk”. Panašiai kaip jis kartoja: 
“Nejudėk”, arba “'Tylėk!” Ir ši­
tame rūpestyje susisuka savo liz­
dą vaike gynimosi polinkiai. Sa­
vo pąsamonės glūdomoje vaikas 
šaukiasi kitų pagalbos, tarytum 
jam reiktų kautis su tokią galy­
be, kuri puola jo gerbūvį į nuo­
savybę.

Kai savo dvasios susidarymo 
reikalo vedamas vaikas juda, kai 
rankučių padedamas vaikas sten­
giasi. apvaldyti darbą, tada jis 
reikalingas apčiuopiamų daiktų 
—veiklos pastatų—. Tačiau šei­
mose šitam svarbiam dalykui — 
reikalingumui paskatų — neski­
riama atitinkamo dėmesio.

Esamieji šeimos aplinkoje 
daiktai, tarp kurių gyvena val­
ka^, yra išimtinai suaugėlio nuo­
savybė, kuri jam draudžiama. 
Jie yra “tabunelistini, šventi” 
Šis “draudimas liesti” labai ap­
sprendžia gyvenimiškąją vaiko 
išsivystimo problemą. Jeigu vis- 
dėlto vaikas šį tą pasigauna, kas 
jam po ranka papuola, tatai pa­
našu į alkaną šunytį. Jis pagrie­
bęs kaulą, sprunka jį graužti i

kurį kampą. Kiek kartų šitos 
mažos pagarbios rankutės yra 
mušamos, kad išmoktų neliesti, 
nejudinti!. Tačiau nei tų butelių, 
rašalinių, ar kitų daiktų vaikas 
nėra linkęs pasisavinti. Jis pil­
nai pasitenkintų ir kitokiais pa­
darytais daiktais kurie ji įgalin­
tų atlikti tokius jat judesius.

Pagal čia nusakytas mintis vie­
na amerikietė motina bandė 
praktiškai auklėti savo pustre­
čių metų vaiką. Kartą ji pamatė 
savo sūnelį nešantį pilną ąsotį 
vandens iš jos kambario į salo­
ną. Ji ėmė stebėti. Aiškiai buvo 
matyti, kad vaikas buvo įsitem­
pęs ir nuolat pats sau kartojo: 
“Būk atsargus!” Ąsotis buvo 
sunkus. Ir valandėlei praėjus, 
mama jau nebegalėjo atsispirti 
tam įkyriam norui padėti mažiu­
kui. Pribėgusi paėmė ąsotį iš 
vaiko ir pastatė maždaug toje 
vietoje, kur vaikas jį buvo nu­
matęs nunešti. Vaikas dėl to su­
sierzino ir ėmė verkti...

— Aš nusimanau padariusi 
klaidą — tarė toji ponia, atėjusi 
pas mane. Matomai prisibijojo 
klausti patarimo. Aš ėmiausi si 
klausimą spręsti iš kito požiūrio, 
galvodama apie didelį suaugu­
sių palinkimą drausti vaikams 
naudoti daiktus jū nuožiūra. Ir 
aš jai tariau:

— Ar turi savo indaujoje ver­
tingų trapaus porcelano indų? 
Duok savo vaikui nešioti vieną 
tų lengvesnių indų. Stebėki, kas 
tuo atveju įvyks. Ponia priėmė 
mano patarimą. Ji kita kartą 
man pasakojo, kaip jo sūnelis su 
didžiu rūpestingumu, statyda­
mas koją už kojos, pernešė len­
gvai dužtamuosius puodukus vi­
sai sveikus į kitą paskirtą vietą. 
Nors ją ėmė baimė dėl puodukų 
likimo, tačiau jį leido vaidui ne­
šioti brangius puodukus. Nuo to 
laiko jį įsitikino, kad įvykdytas 
darbas, kuris nepaprastai vaiką 
žavėjo, neliko be pėdsakų — iš 
jo tryško dvasinė sveikata.

Pagal M. Montessori

ir D. Petrutytę, paruošė P. D.
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Nr. 300 LAIKAS

URUGVAJAUS PADANGĖJE
TRADICINE MARGUČIŲ ŠVENTE

Įvyko Velykų dieną, 22 d. ba­
landžio mėn. Urugvajaus Lietu­
vių kultūros Draugijos patalpo­
se.

Atidarymo žodyje, U.L.K.D. 
pirmininkas, Vytautas Dorelis 
apibundindamas lietuvių emi 
grantų paskirtį pabrėžė, kad lie 
tuviai tėvai kaip tik turi šventą 
pareigą įskiepyti savo vaikučiuo­
se lietuvybės dvasią ir išmokyti 
juos laisvai kalbėti gražia j a lie­
tuvių kalba, ir dėl to, jei jų sū­
nelis ar dukrelė žūsta lietuvių 
bendruomenei, jie liekasi kalti 
ir atsakingi ir prieš Dievą ir 
Lietuvių Tautą.

Po to sekė puikiai išmokyto ir 
išpildyto dviejų scenų vaizdelis: 
“Kiškelių Velykos”, kurį sukurė 
ir vaikučius nuostabia kantrybe 
ir lietuvišku įsijautimu išmoki­
no, p-lė. Nijolė Stanevičiūtė. 
I jame veiksme matėme kiškelių 
tėvą - Walter Frankų, jo žmoną 
Aliciją Štendelytę ir jų dukrelę, 
puikiąją artistę - In ės Kamandu- 
lytę. Antroje scenoje, visas šeš­
tadieninės mokyklos vaikučių

būrys morkas begriauždamas pa­
šoko “Kiškelis bebėgdamas”, “Oi 
tu moteriškė” ir kitus dalykė­
lius, taip pat padainavo “Dzimdzi 
- drimdži”. O praradę kiškelių 
uniformą - kailį, visi, taip pat, 
pašoko tautinius šokius: Audė­
jai, Čigonėlis ir Šiaudelė. Žavio­
ji Inés Kamandulytė padeklama­
vo “Neviliok manęs”. Šokiams 
akordionu griežė Vytautas Evov- 
luckas. Trumpą žodį tarė kun. 
Ant. Lubickas, o šeštadieninės 
mok. direktorius Tėvas Jonas 
Sukackas, S. J. vaikučius apd<. 
vanojo šokolodiniais kiaušiniais, 
ir kitomis dovanėlėmis. Buvo 
margučių konkursas, kurio ko- 
misijon dalyvavo: p. Grišonas, 
Alf. Klimas, p-lė Stankevičiūtė 
bei kun. A. Lubickas. Nos ir šal­
tam orui pasitaikius nemažai 
tautiečių, visgi, buvo su vaiku­
čiais susibėgę atšvęsti nuotaikin­
gos tradicinės “Margučių Šven­
tės”, susitikti su artimaisiais, pa­
sivaišinti, pasilinksminti, pasi­
matyti. ..

F. Kr.

BERISSO

PAMALDOS LIETUVIAMS
Nuo birželio mėnesio lietu­

viams pamaldos Maria Auxilia­
dora bažnyčioje kiekvieną sek­
madienį lygiai 10 vai.

NAUJAS KAPELIONAS 
BERISSO LIETUVIAMS

Nuo šių metų gegužės mėne­
sio Berisso lietuviams aptarnau­
ti yra paskirtas naujas kapelio­
nas kun. Antanas Švedas, buvęs 
Rosario lietuvių kapelionas. Ku­
nigas Antanas Švedas apsigyve­
no Villa Elisa naujai pirktame 
Tėvų Marijonų name, 17 km. 
nuo La Platos, iš kur aptarnau 
ja Berisso lietuvius.

Casa MUSKETAS
Parduoda

- AKORDEONUS, RANIĮEONUS,
- PLOKŠTELES, PIANINUS,
- TELEVISTJOS APARATUS
IŠNUOMUOJAMA PIJANINUS

Sanabria 2790-92 T. E. 50 - 5948

Munriečicsi juda
Vinco Kuraičio Domo Kryžio­

ko ir kitų munriečių pastango-
mis gegužės 19 d. Lietuvių Cen 
tro patalpose buvo suruoštas 
vermutas, kuris sutraukė daug 
gražios publikos. Prie gražiai 
paruoštų stalų susirinkusieji 
linksmai vaišinosi o patys ren­
gėjai, bei Centro lietuvaitės sve­
čiams patarnavo.

Vermuto metu žodį tarė V. 
Kuraitis, D. Kryžiokas, K. Mau­
kus ir Liet. Centro sekretorius J. 
Ziberka, kuris padėkojo munrie- 
čįams ir visiems susirinkusiems 
už gausų dalyvavimą šiame pa­
rengime Lietuvių Centro naudai.

Lietuviu Centro 
veikėjai — Antanai

Po savo vardinių birželio mėn. 
16 d. 21 vai. ruošia Antaninių 
Vakarą - pagerbimą, kuris įvyks 
Lietuvių Centro salione. Visi 
Antanai: A. Ziemka, A. Rinkevi 
čius, A. Kairys, A. Misiūnas, A. 
Stankevičius, A. Gudauskas, A. 
Norkus, A. Jasutis, A. Viturys 
ir kiti šiam vakarui jau rimtai 
ruošiasi.

® Alfredas Lukšys, yra pa­

MOŠŲ M i R U $ I E J i
MIRĖ ANT. PASERBSKIS
Po ilgesnės ligos š. m. gegužės 

mėn. 21 d. savo namuose mirė 
Antanas Paserbskis, sulaukęs 77 
metus amžiaus. Velionis kilimo 
iš Ramunavos km. Krasnos valse. 
Marijampolės apskr. Velionis 
pirma buvo nuvykęs į Š. Ameri­
ką, iš kur sugrįžo į Lietuvą ir 
antru kartu jau atvyko Argenti­

šauktas atlikti karinę tarnybą
Tuo pačiu Berisse, ant Bilbao 

gatvės yra įsigytas žemės skly­
pas, ant kurio bus statoma Be­
risso lietuviams koplyčia. Tokiu 
būdu Berisso lietuviai galės tu­
rėti savo koplyčią, kurioje turės 
pamaldas.

Suprantama, kad koplyčios pa­
statymui yra reikalingos aukos, 
kuriuomis berisiečiai prisidės, ar 
tai darbu ar pinigine auka, ku­
ri bus reikalinga.

Villa Elizoje prie naujo įsigy­
to namo taip pat yra jau pra­
dėta įrengti maža bet jauki kop­
lytėlė, kuri tarnaus Tėvams Ma­
rijonams ir jų name esantiems 
žmonėms, bei iš apylinkių atei­
nantiems. Koplytėlės įrengimo 
darbai jau vyksta ir neužilgo ga­
lės įvykti jos pašventinimas.

Kirpykla "OLGA”
Ilgalaikis plaukų sušukavimas

(karštas ir šaltas, atliekamas mo­
derniškomis mašinomis ir naujais 
metodais. — Priimama mokinės)

Olga Jasiulytč - Vitkauskiene 
Wilde, Av. Gen. Cadorna 85

Argentinos kariuomenėje.

TEMPERLEY “MOTINOS 
DIENOS” SUDĖTINĖMS 

ŠV. MIŠIOMS

Š. mėn. 20 d. aukojo sekantys 
asmenys: S. Morkūnai $ 80 po 
$ 50: Kemežys, A. P. Litvinavi- 
čiai, A. Jonaitis, J. S., A. V. 
Stonkai, V. Veliuona, Kuliešiai, 
V. Pečiulis; po $ 30: E. Tama­
šauskienė, Sukarevičius. Pum­
putytė; po $ 25: Staniulienė; po 
$ 20: T. Mačiaukaitienė, L. Su­
bir, Gedraičiai, L. J. Žemaitis, 
P. Maženskienė, J. Žekys, E. S. 
Veikalai, Gikiai, Aimanavičiai, 
Vanavickienė, Zlotkai, Cibavi- 
čius, Valentinavičiai, A. Leleiva; 
po $ 15: Stasiulevičiai; po $ 10: 

i S. Bendžinskis, Ziurlis, S. Peliu- 
I kėnai, Staniukėnas, R. Praniaus- 
I kienė, Bekonai, O. Adomaitiene, 
į Stapčinskienė, Simenienė, Re- 
pečkienė, Černaiuskienė, Lei- 
mantienė, O. Lenekaitienė, Au- 
rila, Purevičienė, Sakalauskaitė, 
Bartulienė ir po $ 3 Marija.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx>:>:>:xxxxxxxxxxxxxxxxxx:*:>:>:>:xxxį:

i ALBERTO E. TIMINSKAS |

I "COCHERIA” I
í AMBULANCIAS - SEPELIOS - CASAMIENTOS |

x Pasirūpina laidotuvėmis — veža ligonius — daro kelio- v.
i nes į tolimesnes vietas — nuomoja automobilius vestu-
J vėms ir krikštynoms. x

* Av. PAVON 11070 T. E. 243 - 5654 Sucursal
i*= Temperley BALCARCE 510 x
X F.C.N.G.R. Lomas de Zamora X
r:

į — COCHERIA — i 
Į LOS CONSTITUYENTES į 
| NUOLATINIS PATARNAVIMAS AUTAIS

Lietuviams specialiai 20 % nuolaidos

Xi Avenida de los Constituyentes 5927
Telefono: 52-9511 arba 53-4924 !
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non, kurioje išgyveno 37 metus. 
Kurį laiką gyveno Rosario mies­
te. Jau kuris laikas, kaip buvo 
išėjęs pensijon ir gyveno Pje. 
Indio, Avellanedoje savo šeimo-

Skaityk ir draugui užsakyk lietuviš-' 
ką ir katalikiška laikraštį “Laiką".

Af A ZIGMAS ŠUNSKUS

Š. m. gegužės 17 d. mirė Zig­
mas Šunskus, kilimo iš Malnykų 
km. Utenos apskr., sulaukęs 58 
metus amžiaus. Kone visą laiką 
dirbo baldų fabrike. Liko liūdin­
ti duktė Anita Šunskaitė. Kitą 
dieną buvo palaidotas Chacarita 
kapinėse.

MIRĖ ANTANAS PURVINIS
Po sunkios vėžio ligos; gegu­

žės mėn. 10 d. mirė Antanas Pur­
vinis, kilęs iš Kruklių, sulaukęs 
57 metus amžiaus. Sekančią die­
ną palaidotas Chacarita kapuo­
se. Velionis dirbo medžio apdir­
bimo įmonėje.

Liko liūdinti žmona - Ona Šle- 
žytė ir pusbroliai Alfonsas ir Jo­
nas Kalibutai su šeimomis.

VINCĄ RAMANAUSKĄ 
PALAIDOJUS

Pereitą mėnesį netikėtai pasi­
mirė Vincas Ramanauskas, radi­
jo technikas, ilgametis Lietuvių 
Centro veikėjas. Liko liūdesyje 
žmona Ona Vilčinskaitė - Rama­
nauskienė ir duktė Konstancija 
su šeima.

je-
Prieš mirtį buvo aprūpintas 

šventais sakramentais ir sekau 
čia dieną po gedulingų pamaldų 
Aušros Vartų bažnyčioje velio­
nis artimųjų ir giminių buvo 
palydėtas į Sarandi kapines, kur 
liko ilsėtis amžinam poilsiui.

Dideliame nuliūdime liko žmc- 
' na - Juozepa, duktė ir brolis, žen­
tas ir anūkė.

JONĄ ČIPĄ PALAIDOJUS
Š. m. kovo mėn. 21 d. San Mi­

guel mieste mirė Jonas Čipas, 
sulaukęs 61 metų amžiaus. Ve­
lionis kilimo buvo iš Verksnio- 
nių kaimo, Kamajų parapijos. 
Buvo palaidotas sekančią dieną 
San Miguel pakuose.

Liūdesyje liko žmona Ona Če­
pienė, sūnus Karolis.

PADĖKA
Man besilankant Rosarijuj, Ave­

nida “Lituania” inauguravime, už 
grąžą lietuvišką priėmimą, reiškiu 
padėką: pp. Palaikiams, p. Brizgiui, 
p. Bikui, pp. Urbaičiams, p. š varliui, 
p. Klimui, pp. Užkuriams, pp. Liut­
kevičiams, pp. Samauskams, p. Kauš- 
padui, pp. Kalniniams ir visiems ki­
tiems maloniems tautiečiams.

Taipopgi dėkoju Rosario Argenti­
nos Liet. B-nės. P-kui p. Papečkiui 
už pakvietimą į iškilmių vaišes.

Visiems lietuviškas ačiū.
Antanas Kevėža

A f A JOANA MATULIENĖ
Š. m. gegužės 18 d. savo na­

muose buvo rasta mirusi Joana 
Pakarskiutė-Matulienė. Velionė 
kilimo nuo Trakų, iš Perlojos 
km. Liūdesyje liko du sūnūs: 
Jonas Lebednykas ir Albertas 
Matulis. Palaidota Sarandi ka­
puose.

URUGVAJUJE MIRĖ 
ONA SAČIKAUSKIENĖ

Š. m. gegužės 3 d. Urugvajuje, 
Montevideo, mirė Ona Tabarai- 
tė-Sačikauskienė. Velionė ilgą 
laiką jau sirgo. Liūdesyje pali­
ko sesutę Mariją Matukonienę 
su šeima.

Šventos Mišios 

Aušros VartŲ bažnyčioje
BIRŽELIO MĖNUO

1 d. 6,50 vai. už aa Telesforą Mi­
kalauską.

—- 8,15 vai. už aa Povilą Ras- 
tauską.

2 d. 8,15 vai. už aa Magdaleną 
Ramančionienę.

3 d. 7 vai. už aa Bruną Raudo- 
nikienę.

— 8 vai. už aa Janiną Mikelio- 
nytę.

—- 9 vai. už aa Telesforą Mika-

į;xxxxxxx>>:x>:>:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx3K
| " L A I K 0 " SPAUSTUVE |

x Pigiai ir meniškai atspaudžia vizitines,
x vokus, propagandos lapelius, vestuvi- >;
x nius pakvietimus, Pirmos Komunijos pa- >•

veikslėlius, knygas, laikraščius, žurnalus x 
ir atlieka kitus spaudos darbus. x

x KREIPTIS: . Í
x Mendoza 2280 - Avellaneda - T. E. 208 -' 5027 i 
¥

i MINKŠTŲ KĖDŽIŲ FABRIKAS
Í GAMINAMOS ĮVAIRIŲ STILIŲ

X MINKŠTOS IR STIPRIOS KĖDĖS
XJ ATLIEKAMI ¡VAIRŪS STALIAUS

X DARBAI>:
>: Savininkas

i Jonas J a o ši s
į COCHABAMBA 1811-17
i* V i 11 a S c a s s o
I ’■ T. E. 08 - 7208

lauską.
— 10 vai. už aa Kazimierą Mar­

cinkevičių.
— 18 vai. Gyvojo Rožančiaus int.
4 d. 9 vai. už aa Mariją Rukšienę.
5 d. 6,50 vai. už aa Glinskių ir 

Talmantų šeimas.
— 8,15 vai. už aa Bruną Rau- 

donikien'ę.
6 d. 6,50 vai. už aa Bronių Skar- 

žauską.
7 d. 8,15 vai. už aa Račkauskų, 

Rėklaičių ir Kilinskų.
8 d. 6,50 vai. už aa Hariją ir To­

mą Dumbliauskus.
10 d. 8 vai. už aa Joną Zablocką.
—-10 vai. už aa Kazimierą Mo- 

teįūną.
11 d. 8,15 vai. už aa Gibavičių 

mirusius.
13 d. 8,15 vai. už Lietuvių tau­

tos kankinius.
14 d. 6,50 vai. už aa Vincentą 

Lipinską.
15 d. 6,50 vai. už aa Joną Vasi­

liauską.
—■ 8,15 vai. už aa Praną Steig- 

vilą.
16 d. 6,50 vai. Jadvygos ir Ju­

liaus Valentinų intencija.
—■ 7,30 vai. už-aa. Izidorių Jan­

kauską.
— 9 vai. už aa Antaną Valentiną.
—-18 vai. už aa Kazimierą šulnį.

TEMPERLEY

17 d. 10 vai. už aa Vandą Gied­
raitienę ir Juzę Garškovienę.
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Vieša padėka
Argentinos Lietuvių Katalikų 

Moterų ir Mergaičių Draugija 
“Birutė” nuoširdžiai dėkoja vi­
siems, prisidėjusiems prie Moti­
nos Dienos paminėjimo. Ypatin­
gai dėkoja p. Dr. Alf. Kaireliui 
ir gerbiamam viršininkui kun. S. 
Sapliui už malonius iš širdingus 
žodžius tai dienai.

P. Onai Kairelienei už progra­
mos pravedimą, p. Myk. Galec- 
kui už bilietų pardavinėjimą. Po­

GEROS SPAUDOS VAKARAS
“Laikas” leisdamas šį jubili- 

jienį 300-jį numerį pradeda kel­
ti geros spaudos reikalą. Kaip 
žinome, visoje Argentinoje ge­
ros spaudos savaitė yra ketvir­
toji liepos mėnesio savaitė. Ta 
proga “Laikas” suruoš savo gar­
bės leidėjams, rėmėjams, platin­
tojams ir visiems spaudos ben­
dradarbiams vakarą liepos mė­
nesio gale. Apie tai bus išsamiau 
pranešta sekančiuose Laiko nu­
meriuose.

TRAGIŠKŲJŲ BIRŽELIO
ĮVYKIŲ PAMINĖJIMAS 

įvyks š. m. birželio mėn. 17 d. 
Mendoza ir Brasil, Avellanedoj.

10 vai. Sudėtines Mišios už iš­
vežtuosius ir visą lietuvių tau­
tą. Po sumos — “Libera” pa­
rapijos sodelyje prie kryžiaus.

Po pamaldų tragiškų įvykių 
paminėjimas parapijos salėje.

* * *
BUVUSIEJI “LAIKO” 
GARBĖS LEIDĖJAI

Pirmasis garbės leidėjas buvo 
Pranas Ramanauskas.

Kiti garbės leidėjai buvo: Sta­
sys ir Ona Deveikiai, Ona ir Po­
vilas Mainioniai, Julia Bubliaus- 
kienė, Čiolyta Eidukonytė, Ona 
Kundrotienė, Ona Lipinskienė 
ir dabartinis šio numerio garbės 
leidėjas Juozas Kanapinskas.

ANTANAS PELUCKAS 
PAVAIŠINO DRAUGUS

Š. m. gegužės, 13 d. Antanas 
Peluckas, ilgametis “Laiko” skai­
tytojas pensijos gavimo proga 
pas poną Pijų Sakalauską su­
ruošė savo draugams vaišių pie ­
tus, kuriuose tarp kitų matėsi 
šie svečiai: pp. Stukai, pp. Eidu- 
koniai, pp. Staniuliai, Vainevi- 
čiai su sūnum ir marčia, Sopai, 
Budrevičiai, Balevičiai su duk­
ra, Miliauskai, J. Šveiteris, Jo­
nas Norkus su žmona, Petras 
Norkus, pp. Sakalauskai, kun. 
Lubickas ir daug kitų svečių.

nams Gražulevičiui ir Zuosai už 
tvarkos prižiūrėjimą.

Jaunam dekoratoriui K. Ma­
čiuliu! ir L. Levanavičiui, už pa­
darytas scenos dekoracijas. Ant. 
Mačiuliui ypatingas dėkui už re­
žisavimą ir tam reikalui paau­
kotą laiką.

Visoms jaunosioms vaidinto­
joms, kurių pavardės čia būtų 
per ilgai minėti, kurios su me­
nišku įsijautimu atliko savo ro- 

j les. Ir visiems, kurie savo auka 
ir atsilankymu prisidėjo prie mo­
tinų pagerbimo.

Padėka visiems 
''Laike" bendradarbiams
Išleisdami šį jubiliejinį 300-jį 

“Laiko” numerį, reiškiame savo 
I 1ėkingumą nuolatiniams bendra­
darbiams ir geradariams, kuris 
ar tai auka ar net savu darbu 
prisideda prie spaudos platinimo 
ekspedicijos. Visa eilė geros va­
lios lietuvių, kai kviečiame jos 
prie laikraščio pasiuntimo pa­
ruošimo, metę savo visus dar­
bus, ateina talkon, kad greičiau 
mūsų skaitytojai gautų laikraštį.

Šia proga dėkojame p. Pranciš­
kai Gailiūnienei, Juozui ir Karo 
linai Krutams, Baliui Gokui, O. 
Lipinskienei, Onai Kundrotienei. 
Rozalijai Kazeliūnienei, Valer. 
Rastauskienei, Vincui Ratkui, O. 
Vaitkevičienei, Mortai Sturevi- 
čienei, Uršulei Šilaikienei, Do­
mui Zuozui, Stanislovui Woicie- 
chowicz, Marinai Giusto ir Nc- 
lidai Stagnaro.

* * *
® Sofija Kanapinskaitė su sa­

vo sesute Veronika de Miranda 
už 2.000.000 pezų netoli Flores 
nusipirko namą, susidedantį iš 

i daug kambarių, kur atidarys ho- 
j mopatijos vaistų parduotuvę ir 
gydymo institutą.

Sofija Kanapinskaitė laborati- 
niais reikalais išvyko į Urugva­
jų. Ta proga aplankys lietuvis 
kas įstaigas.

® Rašytojas Kazimieras Čibi­
ras buvo atvykęs savaitei laiko 
iš Urugvajaus pas Argentinos 
lietuvius į svečius. Ta proga įgra- 
vavo savo kalbą, kuri bus trans­
liuojama birželio tragiškųjų įvy­
kių paminėjimo proga.

• Jonas ir Elzė Grigaliūnai, 
džiaugiasi sulaukę pirmagimio 
sūnaus, kuriam duotas Edvardo 
Ruben vardas. Sūnus gimė š. m. 
gegužės 19 dieną.

° Petras Miliauskas kuris 
prieš porą mėnesių buvo atvykęs 
iš Š. Amerikos, gegužės 25 d. iš­
skrido atgal į Čikagą rūpintis 
pastoviu įsikurimu. Žmona ir 
duktė Alicija kuriam laikui pa­
silieka Argentinoje, susitvarkyti 
kelionei ir išparduoti atsivežtus 
daiktus iš Š. Amerikos. Norintie­
ji įsigyti amerikoniškų daiktų, ■ 
gali kreiptis į ponią Miliauskie­
nę sekančių adresu: C. Erescaño 
3.082, Capital Federal.

® Gegužės mėn. 5 d. atšventė 
savo gimtadienį Genoveva Ka- 
tunskytė savo tėvelių namuose. 
Dalyvavo ansamblio Rambynas 
nariai, ir jos mokslo draugės.

® Viktoras Barzdžius gegužės 
mėn. 11d. šventė savo 16 metų 
gimtadienį. Ta proga ponų Barz­
džių užmiestinėje viloje ramby 
niečiams ir mokslo draugams 
buvo suruošti vaišių pietūs.

® Nelida Čekanauskaitė ir 
majoras Antonio Rodríguez su­
silaukė sūnaus, kuriam duotas 
Martino vardas.

PASKAITA APIE 
JAUNIMO AUKLĖJIMĄ

Š. m. gegužės mėn. 31 d. 18 
vai. vakaro Lietuvių parapijos 
mokykloje žinomas jaunimo au­
klėtojas Tėvas Stramuchi skai­
tys įdomią paskaitą apie vaiko 
ir jaunimo auklėjimą. Visus be­
sidominčius auklėjimo klausi 
mais, ypatingai šeimos tėvus 
kviečiame atsilankyti.

MŪSŲ LIGONIAI 
IR SVEIKSTANTIEJI

® Kun. Vytautas Palubinskas, 
Aušros Vartų parapijos klebonas 
jau antru kartu internuotas Uni­
versiteto Klinikoje, A v. Cordo­
ba antrajai operacijai, kuri buvo 
padaryta gegužės 18 d. Ligonis 
po operacijos jau tiek sustiprė­
jo, kad galėjo grįžti į parapiją, 
kur pradeda pamažu eiti savo 
pareigas.

• Vincas Grigaitis automobi­
lio buvo gatvėje užliudytas ir 
perblokštas žemėn ir sutrenktas. 
Išgulėjo apie dvi savaites Fer­
nandez ligoninėje ir grįžo atgal 
į savo šeimos židinį galutinai 
pasveikti.

® Katalina Paulavičiūtė - Če- 
kanauskienė, Instituto Diganos- 
tico, Buenos Aires mieste, turė­
jo sunkią vidurių operaciją, po 
kurios dėka gerų gydytojų prie­
žiūros gerėja.

9Pijus Sakalauskas, jau savai­
tė laiko kaip serga savo namuo­
se Dr. Agustoni ir Dr. Simanaus- 
ko priežiūroje. Ligonis jaučiasi 
žymiai geriau ir žada greit pra­
dėti darbuotis.

Dėmesio!
Š. m. birželio mėn. 19. d. 21 vai. 

Lietuvių Centro salione yra ruo­
šiamas ANTANINIŲ VERMU­
TAS, kuriam bilietus iš anksto 
prašome pasirūpinti Liet. Centre 
pas bilietų platintojus.

Bilieto kaina — 100 pezų.
• Prof. Petrui Krapavickui, 

gegužės 2 d. buvo padaryta su­
dėtinga operacija, po kurios li­
gonis pamažu gerėja.
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GARBĖS LEIDĖJAS - JUOZAS KANAPINSKAS
Štai jau 300 sis “Laiko” nu­

meris, kurio Garbės Leidėjas yra 
visai lietuvių kolonijai gerai pa­
žįstamas judrus visuomeninin­
kas Juozas Kanapinskas. Jis vi­
sur yra, kur tik yra koks lietu­
viškas reikalas.

Dabartiniu metu J. Kanapins­
kas yra Lietuvių Argentinoje 
Susivienijimo 4-jo skyriaus pir­
mininkas, Lietuvių Centro uo-

ius narys, Karių ir Kovotojų 
draugijos bei Lietuvių Bendruo­
menės Hurlingliam apylinkės ii- i 
ganietis veikėjas ir pirmininkas.

Ponas J. Kanapinskas gimė 
ant šio šimtmečio slenksčio, tai

PAIEŠKOJIMAS
PaiškomaS Jonas Latvis, kilęs 

iš Raguvos miestelio. Prieš pen­
ketą metų gyveno D. P. Camp.

U. 8. 78 D. P. ACS, Vokietijoje. 
(21 a) Bocholt - Westfl. Deut­

schland, Brit. Zone.
Paieško Maria Taškevičaitė. 

Rašyti “Laiko” Administracijai: 

1962 m. gegužės mėn. 26 d.

yra prieš 62 metus, Surviliškio 
miestelyje, Kėdainių apskrity. 
Prasidėjus kovoms dėl Lietuvos 
laisvės, stojo savanoriu į Lietu­
vos kariuomenę ginti tėvų že­
mę. Kovojo bermontininkų fron­
te, vėliau buvo paskirtas ryšių 
batalijono telefonistu.

Grįžęs iš kariuomenės 1924 m. 
sukūrė šeimos židinį su Marija 
Mykolaityte iš Surviliškio vais­
čiaus, Kėdainių apskr., kurių 
moterystė buvo apdovanota 
dviem dukterim: Veronika ir 
Zose.

Ilgėdamasis naujų veikimo 
plotų, 1930 m. atvyko čia Ar­
gentinon, dirbo Anglų mokyklo­
je, Užsienio ir Kulto ministeri­
joje, o vėliau savarankiškai ve­
dė statybos darbus, kurių dėka 
apsirūpino ekonomiškai savo 
šeimos ateitimi.

Ponui Kanapinskui nesveti­
mas yra taip pat spaudos darbas, 
nes ankščiau darbavosi prie lie­
tuviško laikraščio “Švyturio”. 
Matydamas lietuviškos spaudos 
sunkų bei vargingą kelią išeivi­
joje, kuriuo tenka eiti, įsijungė 
į “Laiko” rėmėjų ir garbės lei­
dėjų eilę, palengvindamas spau­
dos darbuotojams ekonomiškai 
išlaikyti “Laiką”. Už tai “Laiko” 
Redakcija ir Administracija reiš­
kia gilią ir nuoširdų padėką.

Mendoza 2280, Avellaneda, Bs. 
Aires, Argentina.

TRIGUBAS GIMTADIENIS
Trys rambyniečiai: Teresė 

Mačiulytė, Rikardas Kalvelis ir 
Mikas Sudnius gegužės 19 d. lie­
tuvių saliono patalpose atšventė 
savo gimtadienius. Solemnizan- 
tams buvo sudainuoti kupletai ir 
“Ilgiausių metų”. Po to prie mu­
zikos rambyniečiai pašoko ir pa­
sivaišino su atsineštais užkan­
džiais. Tortą pagal visas ceremo­
nijas prapjovė p-lė. Teresytė 
Mačiulytė.

• Gegužės mėn. 5 d. atšventė 
penkiolikos metų sukaktį, Birutė 
Marenholcaitė dalyvaujant gau­
siam būriui svečių. Šventė įvyko 
p. Sakalausko svetainėje.

ALOS TARYBOS posėdis įvyks 
1962 m. birželio mėn. 1 d. 20 vai. 
Lietuvių parapijos patalpose.

J. Čikštas, pirm.

PIRMA KARTA LIETUVIU KOLONIJOJE
U U U

TURIME GARBĖS PAKVIESTI Į 1962 METU PONŲ SURVILŲ

L VASAROS - RUDENS MADŲ PARODA
ruošiamą š. m. birželio mėn. 3 d. 17 vai. Liet. Centro patalpose - Tabare6950, Villa Lugano.

• Ši paroda su pasisekimu buvo rodoma Argentinos Televizijoje.

8 Laike parodos bus servuojama arbatėlė prie malonios muzikos.

• Pasirūpink iš anksto įsigyti bilietus!

Vieša Padėka
Didįjį šeštadienį pas mus j kolo­

niją atvyko iš Avellanedos lietuviui 
klebonas kun. Vytautas Palubinskas, 
kuris gausiai mus apdovanojo su pa­
linkėjo linksmu švenčių.

Per Velykas mus aplankė p. Ona 
Lipinskienė ir nuo Gyvojo Rožan­
čiaus Draugijos atvežė didelį ir ska­
nų velykinį pyragą, lietuviškų mar­
gučių ir kitų užkandžiu.

Dabai- šioje “Gral. M. Rodriguen” 
ligoninėje Ituzaingo randamos 7 lie­
tuviai. Kaikurie iš jų gauna jtonsi- 
jas. Todėl pinigais sušelpė mus tris; 
mane, Ralį Marcinkevičių ir Igną 
Vžbalj.

Pyragais ir užkandžiais pasidali­
nome visi. Todėl čia visų esančiu 
lietuvių vardu tariu nuoširdų ačiū 
kleb. kun. Vyt. Palnbinąkui ir Gyv. 
Rožaneiaas nariams, bei kitiem*. mas

I sušolpuviemv.
D. Klimavičius
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